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A kölcsön titka 
A kamara nagy többséggel megszavazta a 

kültöldi kölcsön ratifikálásáról szóló törvény- 

javaslatot. Annak tehát, hogy a román állam 

hozzájusson a bankárok pénzéhez, idehaza 

nincs akadálya. Ebből a tényből pedig logiku- 
san arra leketne következtetni. bogy most már 
rendben van minden De a kölcsön megszerzé- 
sének különös körülményei. melyek az első be 
nyomás diadalujjongását csakhamar kinos de- 
presszióra változtatták, azt az aggodalmat kel- 

t. hogy sulyos belpoltikai bonyodalmak tá- 
madnak a nyomában. 
Az ország régóta ébhezett és vágyott erre a 

kölcsönre, de unem tudott bhozzájutni A gazda- 
sági válság pusztitásai közepett vaiósággal 
beteggé gyötörte az egész szervezetet a sza- 
baditó kölcsön kilátástalansága miatt, mig vég.- 

re a pénzügyminiszter párisi utja sikerrel járt. 
És hiába vetik szemére Popovicinak, hogy hat 
hétig tartott, amig eredményrez jutott és a 
tárgyalások tordulatairól h'ányosan és nehéz- 
kesen értesitette az itthoni köröket, a végső 
eredmény értékét nem ronthatják le a közben- 
eső időben elkövetett kisebb hibák, mulasztá- 

sok, vagy tapintatlanságok. A marnei csata 
után bizonyára nem vetették szemére a győz- 

tes trancia vezérnek, hogy a diadal e'őtt mi- 

ért maniküröztette a kezét s miért nem tele- 
fonált naponta helyzetjelentést a kormány le- 
Jének, meg a köztársaság elnökének. : 
Ha Páris megért egy misét, megérte, hogy a 

fomán pénzügyminiszter hat bétig mulatott a 
fény városában és szórakozásai közben megfe- 
ledkezett róla, hogy Mironescu a teleonnál áll 
és vár és már-már kirobban az izgalomtól és 
türelmetlenségtől. 
Az általáncs lehangoltságnak, vádaskodás- 

nak és a kirá'yi kihallgatás váratlan szenzá- 
clótának semmiesetre sem lehet oka Popovici 
Mihály kölcsönszerző magatartásának külső 
megnyilatkozása; itt a kutya abban a titokban 
van eltemetve, aminek a leplét az ellenzék 
mindenáron fel akarta rántani a kölcsönügy- 
ről, de a miniszterelnök impozáns alakjának 
és állásának egész sulyával ráfeküdt és nem 
engedte megbolygatni. Maga az a tény, hogy 
Popovici a saját müve parlamenti képviselete 
elől egy királyi kiballgatás disszonáns hatása 

cimén, vagy időleges rosszullét ürügye alatt 
elvonult, s az ellenzék kritikáját és pártfelei 
óvációját elkerülte, kétségtelenné teszi, hogy 
a titok nem közönséges természetü olyan kö- 
töttségeket rejt, melyek a kölcsönt a külső 
siker ellenében alaposan kompromittálnák és 
értékét nagyon is vitássá tennék. Popovicinak 
a kölcsön tárgyalásáról való távolmaradásáboz 

szorosan odatapad az a feltevés, hogy ő már 

nem titko'ódzhatott volna neki már mindenről 

számot kellett volna adnia, mig távollétében 
a kormányelnök, aki helyettesitette, diplomá- 
tkusan kikerülhette az ellenzéki vallatás ve- 
szedelmeit. 
Ezzel azonban nincs elintézve a titok. A 

függő kölcsön felett ott függ a rossz, a drága, 
a tüggőséget teremtő kölcsön Damokles-kard- 

ja, az a kilátás, hogy a kültöldi bankárok ad- 
tak ugyan pénzt, de láthatóan és láttatlanul 
olyan feltételekkel, melyek az országra, - a 

segités látszata mellett - a további nyomasz- 

tó gondok tömegét vetik. Maga Mironescu mi- 

niszterelnök mintha megvilágitaná ennek a ti- 

tokzatos balvégzetnek a jellegét, midőn azt 
mondja, hogy a kültöldi tőke Románia földrajzi 

helyzete miatt bizalmatlan. : 
Tehát létezik bizalmatlanság és van ok a bi- 

zalmatlanságra? A kölcsön azonban meg van, 

tehát miben nvilvánul meg a biza'matlanság? 

Hogyan jut kifejezésre a bankárok részéről? 
Bizonyára abban a titokban amiről a kormány 

hallgat. s amiért Popovici nem vett részt a 

tárgyalásban. s amiért a királyi kihallgatás 
után lemondásának a hire terjedt el. De e bi- 

zalmatlanság oka sem lehet csak Románia 

földrajzi belyzete; akkor a pénzét sem stabili- 
zálák volna. 
A miniszterelnök ur nem vallhatta be, hogy 

a geográfiai változhatatlan szituáción kivül 
van változó és vá"toztatható belső szituáció is, 

ami szintén oka ehet a bizalmatlanságnak, a 

ölcsön olyan feltételeinek, amelvek drágává 

és nyomasztóvá, hasznában is problematikussá 

teszik. A beleő zavarok, a jogbizonytalanság, 

a pártok Palálos tusája, a pénzzel, az állam- 

vVagyonnal való könnyü bánás. 
Ezt a títkot kell megfejteni, de nem nagy- 

vVára.u muntára. 
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Uiban a koncenítrációs 
kormmán 

Bukarest, március 19. 

Miközben az alkotmányos tényezők 
már csak kinnal-bajjal tartják fenn a 
Mironescu-kormányt, Titulescu buzgón 
tárgyal a politikai élet kimagaslóbb sze- 
mélyiségeivel a régóta lappangó válság 
tartós megoldásának a lehetőségeiről. 

Most már senki sem kétli, hogy a lon- 
doni követnek igenis belpolitikai misz- 
sziója van. : 

Az eddigi jelek arra vallanak, hogy 
Titulescu most már kétségtelenül vál- 
lalja a koncentrációs kormány össze- 
hozásának a megkisérlését, mégvnedig 

kötött orogramm alapján, amelyhez 

megszerezte az uralkodó hozzájárulá- 
sát. 

Kz a programm négy évre szól. 
Ami Titulescu elképzelésének személyi 

részét illeti, elsősorban egy ugynevezett 
nagy kabinet összeállitását szorgalmaz- 
za a pártvezérek, illetőleg a pártok je- 
löltjeinek bevonásával. Amennyiben ez 
nem sikerülne. ugy Titulescu maga fogja 
kiválogatni az egyes pártokból azokat, a 
kikről azt hiszi, hogy egvségesen mü 
ködhetnek kormányában. Természetesen 
mindkét módozatnak nagyon sok a ne- 
hézsége, ennek ellenére 

politikai körök valószinünek tartiák. 
hogy Titulesecu próbálkozását siker 

Titulescu tárgyalásai 
a pártívezérekkel 

fogja koronázni, mert a király leg- 
messzebbmenő támogatását élvezi. 

Sorozatos tárgyalásai során egyébként 
Titulescu tegnap Ducával és Gogával 
tanácskozott hosszasan, akikkel a nápok- 
ban ismételten találkozni fog. Megbeszé- 
léseit körülbelül a jövő hét közepéig 
folytatja, akkor pedig visszatér állomás- 
helyére: Londonba, ahonnan viszont csak 
a husvéti ünnepek után tér ujból vissza. 
Azt hiszik,. hogy mostani előkészitő mun- 
kája után Titulescu akkor már meg is 
valósitja koncepcióját azaz formálisan i 
valósitja koncepcióját, azaz formálisan 
is megalakitja konszolidációs nemzeti 
kormányát. 
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Táhornoki mentalitás a vasuti direkcióhan 
lonescu táhornok legujabb bölcs rendelkezése 

Bukarest, március 19. 

Jonescu vasuti vezérigazgató ujra 
gondoskodni kiván arról, hogy minél 
szélesebb körben és minél nagyobb meg- 
döbbenéssel beszéljenek róla. A buko- 
vinai lapok és laptudósitók azt a hirt to- 
vábbitják Bukarestbe, hogy az ottani 
felelős vasuti hivatalokból kiszivárgott 
hirek szerint 
a vasutak uj diktátora rendeletet ké- 
szit elő, amely szerint az ország hatá- 
rain, hat kilóméteres zónában, csak 
román származásu vasutasok teljesit- 
hetnek szolgálatot. 

A rendelet indokolása természetesen ál- 
lambiztonsági szempont lenne s ugyan- 
abból a tábornoki koncepcióból fakad, a 
esseseröboöeöblseöszbesvalvGBESEGGSEE 

Bukarest, március 19. 
Popovici pénzügyminiszter tegnap este 

hat órakor váratlanul audiencián jeleni 
meg az uralkodónál. A kihallgatás kö. 
zel egy óra hosszat tartott s amikor vé- 
get ért, : 

Popobici már ujra ugy vett bucsut a 
királytót, mint tényleges pénzügymi- 
niszter, aki már ma, bagy holnap át- 
peszi tárcája »szetéset helyettesétől. 
Mironescu miniszterelnöktől 
A pénzügyminiszrar lemondása körul 

keletkezett konflikins tehát tüneményes 
gyorsasággal simult ael, hiszen ezt a kirá- 
lyi kihallgatást, amely ujra visszaszólitja 
a megbántódott pénzugymimsztert a kö- 
telességteljesités porondjára, a kormaány 
kebelében kialakult kombinációk is csak 
csütörtök délutánra várták. A sietségnek 
azonban magyarázata van. Beszámoltunk 
már arról, hogy az erdélyi képviselők 
csoportja igen merev álláspontot foglalt 
el Popovici lemondásával kapcsolatban. 
Hivatalosan is bejelentették a paraszt-- 
párt vezérének, hogy Pobpovici lemonda- 
tásában aknamunkát sejtenak, amelynek 
az volna a célja, hogy az utolsó jelentős 
nemzetipárti miniszter is kikerüljön a 
kormányból. Ebben az esetben semmi in- 
kodát sem látják többé annak. hogy a 
nemzzetipárt megtartsa a szöveteéget és 
továbbra is támogassa a jelenlegi kor- 
mányt. : 

Mironescu miniszterelnök kisérletezni 
kezdett. Arra gondolt, hogy a külugy 

tett. 

Dopovici vis 

miről Jonescu vezérigazgató már azi is- 
mert nyelvrendelettel tanubizonyságot 

A készülő rendelet, amit hivatalosan 
még nem adtak ki s amiről bizonyára hi- 
vatali indiszkréció folytán kerültek ki a 
hirek a nyilvánosság elé, óriási megdöb- 
benést és elkeseredést váltott ki Buko- 
vinában, ahol igen sok kisebbségi vas- 
utast érint érzékenyen. Illetékes ka- 
sebbségi körökben keményen elitélik Jo- 
nescu vezérigazgató szándékát, ami 
lényegében a határmenti hadizónák 
burkolt állapotban való visszaállitását 
célozza egyrészt, másrészt pedig olyan 
veszedelmes precedens lehet, aminek 
idővel az összes határokmenti kisebb- 
ségi hivatalnokok áldozatul eshetnek. 

tárcát Vajdának aiánlja fel, hogy a régi 
egyensuly helyreálljon s az erdélyi kép- 
viselők lecsendesedjenek. A fölajánlás 
meg is történt, Vajda azonban betegsé- 
gére való hivatkozással kitért az ujabb 
miniszterkedés elől. Akkor arra gondolt 
Mironescu, hogy Popovici lemondását 
nem fogadja el, ellenben a pénzügymi- 
nisztert hosszabb szabadságra küldi s 
maga tartja meg a pénzügyi tárcát. Éz a 
megoldás azonban nem elézitette ki az 
erdélyi csoportot, amely ragaszkodott 
ahhoz. hogy tényleges és tebékeny tagja 
fogyen a kormányban. A cim még nem 
jelenti azt, hogy a nemzet párti érdekek 
nem kallódnak el szem elől. Maronescu 
azzal védekezett, hogy Popovici maga 
akar távozni. 
Igy állottak tegnap délelőtt a dolgok 

Az erdélyi csoport két irányban kezdett 
erős offenzivát: a kormány ellen és Po- 
povici ellen, akit lemondása visszavaná- 
sára akart birni. Mironescu sem látott 
már más megoldást Vajda visszautasitása 
után. Igy vált esedékessé a rendkivüli 
királyi audiencia, amely után hamarosan 
hivatalos jelentés adta hirül, hogy ,Po- 
povbici pénzügyminiszter egészsége hely- 
reállott s igy ujra átbeheti hinatalos te- 
endői ellátását. amiket ideiglenesen li- 
ronescu miniszterelnök oégzett el he- 
lyette.." : 
A külföldi kölcsön-ratifi álást azon- 

ban Popovici nélkül intázték el.. 
Politikai körökben a fordulatot az er- 

Egyébként pedig a kizárólag katonai 
szempontból készülő rendelet gyakorlati- 
lag is sok kárt és hátrányt jelent a vas- 
uti szolgálatra is, mert az csak természe- 
tes, hogy a kisebbségi vasutasok külön 
nyelvtudására éppen a határokon van a 
legnagyobb szükség. Vagy talán éppen ez 
fáj a vasnti diktátornak, aki Romániát 
hat kilóméteres és szigoruan csak romá- 
nul beszélő sávval akarja körülvenni, 
mert nemzeti sérelemnek tartja, ha a Ro- 
mániába érkező idegeneket a határon be- 
lül anyanyelvükön üdvözlik a román 
vasutasok. Nyugaton kultuszt csinálnak 
abból, hogy a nagyközönség szolgálatára 
rendelt állami alkalmazottak minél több 
nyelvet beszéljenek. Dehát az nyugaton 
van, nem nálunk 
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szavonta lemondóását 
délyi képviselők győzelmének könyvelik 
el, de akadnak olyanok is, akik Popovici 
ideiglenes leváltását előre elhatározott 
Politikai sakkhuzásnak tartják, amit a 
kormánynak sikerült is ügyesen megját- 
szania. A fontos ezek szerint a pnélemé- 
nyek szerint az volt, hogy a kölcsönügy 
parlamenti tárgyalása Popovici kikap- 
csolásápal történhessék meg. 
Egyéként pedig az erdélyi képviselők 
most már Vajda utasitására ujabb har- 
cot kezdenek egyrészt Madgearu, más- 
részt Mihalache közigazgatási terbvezete 
ellen, 

amely szerintük meg akarja semmisiteni 
mindazokat a demokratikus eredmenye- 
ket, amiket a nemzeti parasztpárti kor- 
mány első közigazgatási törvénye bizto- 
sitoti. Ennek az ujabb harcnuak érdekes 
jelenete játszódott le tegnap este a ka- 
mara folyosóján. Vlad Aurél! több erdé- 
lyi képviselő társaságában a következő 
kérdést intézte Madgearuhoz: 
— Miniszter ur, mi van a gabonaérté- 

kesitésről szóló törvénnyvel? 
– Sürgősséget kértem a letárgyalásá- 

ra, - válaszolta Madgearu. 
– Vegye tudomásul, miniszter ur, 

folytatta Vlad Aurél -, hogy rélemé- 
nyünk szerint ezt a jabaslatot csak a 
bolsepikok inspirálhatták önnek. 
A beszélgetés igen kellemetlen hatásu 

szóváltásba fulladt. amelynek végén 

- 

Madgearu ideges gyorsasággal forditott 
hátat az erdélvi képviselőknek



Budapestnek az a ahot Schrei- 
ber élt és müködött, a Népszinház körül 
fekszik. Állandó terepe a detektivseregek 
razziáinak. Körülbelül olyan kerület ez, 
mint Chicagó párosnak az a része, ahol 
Al Capone bandája tanyáz, csachozy 
persze nem felhőkarcolókkal, hanem ala- 
Csony, leginkáb földszintes, hosszu. sár- 
ga házakkal. A rendőrség rendszerint 
szombat este peti ki ide a lasszóját, a 
melybe mindig beakad husz-harminc fér- 
fi és nő. 
Kik azok, akik itt élnek? Olyanok, a 

kiknek csak volt pvalamilyen foglalkozá- 
suk. Volt soffőrök, lakatosok, kőmüűübe- 
sek, kasszirnők, nebelőnők, a férfiak 
leginkább mechanikus, ecknikis embe- 
rek, akik értenek a zárakhoz – a nők 
alyanok, amilyenek. Szalmaszinü hajuak, 
nilágitó sárga bőrüek, festetten pedig k 
lák és rózsaszinüek. Széles nadrágok. 
bő, szines slafrokok a dioatos ruhak. szal 
makalapok, akár télen is Mezitlábas 
nincs, mert éz oárosi negyed, ellenben 
itt oan a cifra zoknik hazája és a oiritó 
nyakkendőké, 
bőxer a hátsó nadrágzsebben. Esetleg re- 
poloer. A mellényzsebben bicska. 
oarzsebben beretba. És kifelé a gomb- 
lyukban – szekfü. A haj le ban simit- 
ba pomádébval, a obadszines zsebkendő 
kölnis, orrfacsaró erős fajtából. A zakó- 
kabát is bepermetezbe pacsulinal. 
EÉEbben a negyedben élelőtt tiz-tizen- 
egy órakor még alig jár palaki az utcán. 
A tejes ide sem jön be, mert a tej ilt 
nem ital, a bentlakók pedig ebben az 
időben még a másik oldalukra fordulnak. 
Borzas fejek dohos párnákon kék és pi- 
ros cihák alatt, kettesben. Mert itt min- 
denki vadházasságban él. A nő itt nem 
„feleség", hanem a legijobb , haber, a 
legkitünőbb „srenker", aki nélkül a férfi 
nem exisztálhatna. Volt cselédleányok, a 
kik tul pannak az első spájz-foszlogatá- 
son és ruhaszekrény-felnyitáson. kivénült 
kábéházi felirónők, akik legutoljára mint 
pénztár-szarkák pitézlettek le ezen a pá- 
lyán, masamódok. akik a kalapoknak az 
uriházakba baló hazaszállitásakor meg- 
szédültek a gazdagok pompájától. bon-- 
nok és guoernantok, akik idegen orszás 
gokbál ájultak ide rendszerint egy-egy 
selyemfiunak a karján és akik borz asztó 
zaparba jönnek, hogy lefoszlott szépsé- 
gükben és nettségükben régi gazdáikkal 
dalálkoznak a belvárosban ás a köruta- 
kon, — ezek horkolnak nansütésben még, 
az esőfoltos, koszlott rollók pagy papir- 
ragaszok mögött. 
Doszto jeoszkis figrák ennek a bárosne- 
gyednek a lakói? Vannak-e férfiaik kö- 
zött fasztolnyikopak és nőik között Szó- 
nyák? Alig, aligha. E sikátorokba nem 
mentenek pissza bölcsességet. mert akik 
itt mindenkor élnek, azok, csak balami- 
pel tisztább szinekben és basaltabb szö- 
petekben, ugyanilyen kotyogó, rikoltó, 
laza kötésü giserlik és démonok poltak 
akkor, amikor még a Népszinház-utcán 
innen a Váci-utcán boagy az Ándrássy- 
uton rótták mindennapi letüket. 
Minden nagyváros külön uni iformisába 

öltözteti az elesett jeit. 
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Az üdHmrdsle 
biróság elé viszik sérelmüket 

Kolozsvár, március 19. 
Az italmérési engedélyek árlejtése kö- 

rüli bizonytalanságok és zavarok még 
mindig tartanak. Ámint ismeretes, a bel 
ügyminiszterium utasitására május 31- 
én a régi italmérési engedélyek megszün 
nek. illetőleg azokat uj árverés utján 
fogják értékesiteni a községi előljárósá 
gok. Ez ellentétben áll az uj szesztör 
Vénnyel is, amely, ha nem is világosan 
azt az intézkedést tartalmazza, hogy az 
uj engedélyeket kell árlejtés utján érté- 
kesiteni. 
Áz italmérők körében most vagyará- 

nyu mozgalom indult meg a helyzet tisz 
tázása és a sérelmek megszüntetése ér 
dekében. A mozgalom élén a vendégipa 
ri munkaadók kolozsvári szövetsége áll 
amely még ebben a hónapban megtartan 
dó, gyülésre fogja összehivni az érdekel 
teket, hogy állást foglaljanak és tiltako- 
zásukat fejezzék ki az indokolatlan és 
törvényellenes rendelkezés miatt. Ezzel 
egyidejüleg a szövetség birósag utján is 
iogorvoslást fog kérni. 
eescessesemestetezsesresesemezek 

Miuden tájdalmat, 
rheumát, idegfájást, zsábát, isi- 
ászt, fogfájást midrént. izületi 
gyulladásokat, mirigydacóanato- 
kat, gyulladásos folyamatokat 

medszüntetnek a 
„Radiogen védiegyü" 

valódi radium-kompresszek. 
Kompresszek ára 450-1800 lejig 

Kraiit Herberth, Brassó. 
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Sétabot mindenkinél és 

a szi- 

A szegény maáyar vasutasok ör- 
vegyeln akarja behajtani a casa 
Munci az elsikkasztott miliókat 
Beszüntemték a magyar vasuilasok özvegyeinek 

járó kegydi 

Bukarest március 19. 
Általános megdöbbenést keltett a s 

sa Munci néhány nap előtt kiadott ren- 
delete, mely szerint 

a volt MÁV vasutasok özvegyei számá- 
ra ezentul az eddig fizetett kegydijak 
további kiutalását teljesen megszünte- 

Hogy kik ezek a kegydijasok? A kegydij 
nem más, mint enyhébb elnevezése an- 
nak az alamizsnának, amit a MÁV annak 
idején nyugdij helyett kiutalt az idő 
előtt elhalt, szerencsétlenül járt vas- 
utasok özvegyeinek, hozzátartozóinak. 

Most már érthető. hogy mi- 
lyen általános megdöbbenést kel- 
tett a Casa Munci rendelete, mikor ép- 
pen ezektől a legszánalomraméltó kate- 
góriájától a nyugdi jasoknak, vonták meg 
egy tollvonással az eddig kiutalt néhány 
ejt. 

Hegedüs Nándor képviselő felkereste a 
Casa Munci vezérigazgatóságát, hogy 
felvilágositást kérjen a felháboritó ren- 
delet felől. A vál asz, amit a magyar kép- 
viselő a feltett kérdésére kapott,. éppen 
olyan felháboritó, mint maga a kegydij- 
beszüntető rendelet. 

— Az elkövetett milliós sikkasztások 
alkalmával megtartott rovancsolás al- 
kalmával - hangzott az intormáció - 
rájöttek arra, hogy a volt MAÁV keg 
dijasok részére az elmult tiz csztendő 
alatt sokkal nagyobb összegeket fizet- 
tünk ki, mint amennyit tulajdonkén- 
pen fizetnünk kellett volna. A kegydi 
iasoknak nem itárnak azok a különbö- 
ző percentuális pótdiijak. melyekre a 
rendes vasuti nyugdiiasoknak ioguk 
van. A kegydii összegét az elmult évek 
folyama alatt sohasem emelték fel, vi- 
szont a Casa Muncinál évek óta a 
kegydijasokat éppen olvan elbánásban 
részesitették, mint a többi nyugdija- 
sokat, rendszeresen kapták a felemelt 
különböző pótdijakkal megnagvobbi- 

tott kegydijat. és most már ezrekre rug 
a tévesen kifizetett kegydijak összege 

Casa Munci, amikor rájött erre 
a tévedésére. azonnal körrendeletben 
értesitette az összes alárendelt szer- 
veit, hogy a kegyditak további fizeté- 
sét beszünteti. 

együtt éltek meg ebből a 
1500 leből. Tiz esztendőn keresztül tel- 

Azonban a Casa Munci 

jtizetések el 

nem elégedett meg ezzel az 
désével, hanem most sorra vizsgál- 
tatja a kegydijat élvező özvegyek va- 

helyzetét és az állitólagos téve- gyoni 
sen kifizetett összegeket visszaköveteli. 
a nyomorgó özvegyektől. 
nyegetőzik, illetve ott, ahol valami el- 
licitálni valóra van kilátás, már meg 
is inditotta a pert. 

Már most az a kérdés, hogy. milyen tör- 
vényes alapra támaszkodik a Casa Mun- 
ci, amikor önkényesen beszünteti a kegy- 
dijak további fizetését és azokat az ösz- 
szegeket, amiket ezek a szegény özve- 
gyek jóhiszemüen felvettek, most perrel 
val fenyegetőzés utián követeli vissza 
tőlü 
— Először is meg kell állapitanom, — 

mondta Hegedüs Nándor képviselő, hogy 

a legmagasabb kegydij, amit a Casa 
Munci az özvegyeknek kifizetett, nem 
haladja tul a havi 1500 lejt. 

Ezek a sorsüldözött „kegydijasok" majd- 
nem minden esetben nagy családjukkal 

havi 1000- 

jes jóhiszemüséggel vették fel ezeket az 
összegeket, mely még igy is, ilyen fel- 
emelt összegben is vajmi kevés arra, 
hogy ebből egy hónapon keresztül csalá- 
dostól meg lehessen élni Ha több mint 
tiz éven keresztül állandóan és megsza- 
kitás nélkül ezeket az összegeket fizet- 
ték ki nekik, amit ők jóhiszemüen fel is 
vettek, 

barbár és brutális, sőt egyenesen jog- 
talan eljárás volna, ha a garasonként 
kifizetett alamizsna összegek fejében 

most többezer lejnyi perrel támadnák 
meg ezeket a szegény kegydijasokat. 

Az pedig. hogy a kegydiiak további fize- 
tését gyszerüen beszüntették, - az egye- 
nesen felháboritó, ami ellen a legerélye- 
sebben tiltakoznunk kell. 
A CasaMunci-nál- most rendbe akar- 
ják hozni – ugy látszik - a megbillent 
mérleget. Iliescu ur. a Casa unci 
ugrott főtisztviselőie külföldön elherdál- 
ja az ellopott milliókat és a szegény ma- 
gyar vasutasok özvegyeitől akarják most 
behajtani a pénztárban felfedezett hi- 
ányt. 

.........Se..5.t.."......2e..9.. .. 2t.."7e...fe..c30se0 

Filmmel vizsgálják meg, hogy 
alkalmas-e valaki autó és villa- 
mos vezetésre 

Gent, március 19. tni autóbusztársaság használja. 

A mozgalmas seregszemle szinhelye 
ugyanaz a kiállitási palota, ahol ősszel 
a nemzetközi lóversenyeket rendezik 
Ma az autó tömegcikk. amely „sem já 
rásban, sem szinben, sem szagban nen 
igyekszik kitünni a többi közül. Azt i 
meg lehet figyelni, hogy a törmegprodul 
cióra berendezkedett várak nem sza 
kitanak szivesen az eld digi modelltipu 
sokkal, mert, ha ezektől eltérnének 
meg kellene változ atni egész berendez 
kedésüket. A technikai tökéletesedé 
csak részlet-javulásokban jelentkezik. 

Az egyéni izlést csak karosszériák kü 
lönbözősége elégiti ki, a motort azon 
ban tömegesen állitják elő. Vadonatu 
szebbnél-szebb kocsik, de luxust ali 
találunk Inkább a dolgozó polgári réte 
geknek szánt strapautókat veszi körü 
érdeklődés. Meglepően elegáns modellek 
kel szerepel a francia autóipar Feltü 
nően sok az érdeklődő Citroén standia 

előtt, aki a kész kocsik mellett egy hal- 
latlanul érdekes autókeresztmetszet 
állitott ki, amely roppant elmés szerke- 
zettel mutatja be az autó összes alkatró- 
szeit elnevezésükkel együtt. A szalon kö- 
zönsége akarva-nemakarva kénytelen 
megismerkedni egy kis autó-anatómiá- 
val. 

Kényelem, biztonság, olcsóság ezek 
a legfőbb ideáliai 1931 automobiljainak. 
Egy zürichi gyár meghonositotta az ön- 
müködő ablakot. Égy gombnyomásra ma- 
gától indul lefelé az ablak és megy. amig 
csak el nem engedjük a gombot, amelyet 
különben nemcsak autóknál, hanem vo- 
natoknál, villamosoknál, sőt éttermeknél 
is lehet használni, eddig egvetlen luczer- 

Weekend-autóbuszok a genli 
nemzetközi autószalonban 

(Süritett 
levegő nyomásán alapszik.) 
Szembetünő a nehéz fajsulyu gyujtó- 

anyagok használata, amely nyilván job- 
ban leszoritja majd a legközelebbi jövő- 
ben az autók árát, mint az európai 

trösztök és a dumpng közti versengés. 
Maga az autógyártás az 

motor már nemcsak a 
automatizmus 

felé irányul. 
kocsit mozgatja, hanem el kell végeznie 
a legjelentősebb „házi teendőket is". – 
Nemcsak szellőzteti, világitja. és keni 
az autót, hanem fölfujja a gummikat, ta- 
karitja a kocsit, kifényesiti az ablakot 
és kinyitja, vagy összecsukja az autó er- 
nyőjét. 
Külön autótechnikai intézet igyekszik 

kiterjeszteni a szakképzettséget az autó 
iránt érdeklődő közönség körében. -— 
pszichótechnikai intézet a soffőrök és 
vi'lmosvezetők idegbeli képességeit és 
lélekjelenlétét kutatia ki Beül a soffőr- 
jelölt az autómodellba, amelynek nedál- 

ja, fékje,. fogantyuja van és amely ter- 
mészetesen csak helyben jár. De előtte 
mozivásznon pereg a "ilágváros uténi 

forgalma 

dulatára. Azt is elárulja egy Szerkez. zet, 

. autóvezetésnél u értelmezik. h intézke- soffőrnek, beszéd közben is könn 

Perrel fe- 

kik teljességgel alkalmatlanok a fel. 

irányuló kvitel 

meg- 

nyüzsgő antóéradatával. villamos 
gelésével, közlekedési kendomos 
utcán keresztülvánszorgó vak emberr 
vagy ugrándozó gyermekkel. A benre 
zónak mindent látnia kell és azonnaj 1 
végeznie a megfelelő mozdulatot. Fris. 
seségét, elszántságát pontosan regisztrál. 
ja a gép. A tanár asztalán lanvkörték 
ayulladnak ki a soffőrjelölt minden 

hogy milyen gyorsan reagál a vezető 
fölvillanő képre, vagy hángre. 9 egy 

moder 
a 

nnyü sze,. 
rel uralnia kell a helyzetet. TFölelvt 
dik a Metropolis cimü. film óraielenete. 
a vizsgázó személynek egy óra előtt keli 
állnia, amelynek mutatóját a vizsgázta. 
tó tanár inditja el. Amint forogni kezd 
a mutató, a jelöltnek hirtelen meg kell 
állitania egy fogagntyu lenyomásával, — 
Minél kevesebbet fordult el a mutató, an. 
nál élénkebb a reakció. Ezzel a szerke. 
zettel selejtezik ki az autóbusz és villa. 
mos társaságok azokat a személyeket, a 

A figyelemközpontositást 

tétlen önuralmat és kitartást 
pályára. 

Kétségtelen, hogy az autó nagyon 
nagy hóditásokat fog tenni a vasuttal 
szemben. Hisz vidám lakás-autók van- 
nak, amelyekben tőzni. aludni és ping.- 
pongozni is lehet. Gyönyörü week-end. 
kocsik igazolják, hogy a modern ember 
a szabad ég alatt szereti eltölteni ünnep- 
napját. Kolosszális autóbuszokat látunk, 
amelyek éppolyan kényelmesen be van. 
nak rendézve, mint a gyorsvonatok báló- 
kocsija. ; 

felmondja Judoszláviával fenn- 
álló réreskedelmi szerződését 

Róma, március 19. 

Benvatott körökből szerzett értesülés szerint 
Olaszország ezév november elsején felmondja 
a Jugoszláviával fennálló kereskedelmi szerző. 
dést. A felmondást az olasz kormány azzal in. 
dokolja, hogy ez a szerződés csak hátrányos 
Olaszországra, amennyiben a Jugoszlávia felé 

ugyszólván minimális. ezzel 
szemben rendkivül nagy a Jugoszláviából 
olaszországba behozott. áruk mennyisége- 

Dic. sőszenimárionból 
Erassóba költözikaz 
erdélyi szombatosok 

közponija 

Dicsőszentmárton, márctus t9. 

Pár évvel ezelőtt az erdélyi szomhatosok Di- 
csőszentmártonba tették át székhelyüket. Itt 
egvet ék a gyönyörü Rákóczi kertet, melyet 

szakszerüen, a maguk tervüknek megtelelően 
beépitettek. : ; 

Csakhamar hatalmas emeletes- épnyet rogudta 
be az ország minden részéből ideözönlő szom- 
batos tanulókat. : 

A szombatosok dicsőszentmártoni intézetük- 
ben tanitották és képezték ki a préd kátorai- 
kat.. 

Az intézetben állandóan 150-160 növendek 
volt, különböző nemzetiségüek. Volt közöttük 
magyar, román, görög, orosz, bulgár, nemet, 
szász, akik a legnagyobb egyetértésben ké- 
szültek jövő bivatásukra. Az intézet vezetése 
Gede Péter, Kalitorniából ideszármazott igaz- 
gató vezetése alatt áll. A tanárok között van 
többek között Truppel Győző. volt d csőszent 
mártoni római katholikus plebános is, aki a 
magyar és francta nyelvet adja elő az intézet- 
ben. 

Mint értesültünk, a szombatosok kozpont]a 
és prédikátor-képző intézete a nyár folyamán 
Brassóba fog átköltözni 
Informátorunk állitása szerint, a központnak 

és az intéze nek Brassóba való áthelyezésének 
oka a vizhiány. 

Brassó-Méheskertben állitólag már meg ls 
vette a központ a szükséges helyiséget, abora 
az uj intézetet fel fogják épiteni. 

Ha a szombatosok azonban tényleg elmen- 
nének, Dicsőszentmárton ismét szegényeb 
lesz egy intézménnyel, melyet nagy mértékben 
meg fo nak érezni a dicsőszentmártoni keres 
kedök és iparosok is. 
Hogy a gyönyörüen beép tett, saját villany- 

világitással ellátott Rákóczi-kertet a központ 
mire Togja felhasználai, arról még nincs Jöntés. 

igényelő 
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magas cementárak 
elllen 

Kolozsoár, március 19. 
A Kkolozsvári épitőiparosok te [ést tartottak, amelyen élesen állást fog- tak az épitkezést megbénitó magas ce- 
entárak ellen. A gyülés szónokai kifej- eték, hogy nem annyira a gazdasági úlság az oka annak, hogy Romániában 
aév óta nincs épitkezés, haaem egyrészt 
a tény, hogy a kormány semmit nem ez az épitkezések előmozdiítása érde- gben, másfelől eltüri, hogy az ápitke- 

si anyagokkal uzsorát folytassanak. 
ÉEgy mázsa cement külföldön példáu 
k0—160 lej, belföldön 330-300 0 kal 
entkartell tetszésszerint halászik a 
avarosban, mert a kormány vagonon- 
énti 30 ezer lejes behozatali vámmal 
édi a kartell üzelmeit. : 

: Népszövetség mnem biria 

elaz erőshangu kisebb- 
ségi pamaszokat 

Van Nietzschének, a nagy német fi- 
lozófusnak egy rendkivül szellemes 
aforizmája, mely szerint: : 
„Az ugynevezett jó társaság azt hi- 

szi, hogy azok a dolgok, amelyekről 
nem beszélnek az ugynevezett jó tár- 
saságban, vagy pedig nem tartják il- 
lendőnek beszélni róluk, azok a dol- 
gok nem is léteznek..." 
Nagyon is jó és ekszkluziv társaság 

lehet a Népszövetség, mert bizonyos 
dolgokról ottan sem lehet beszélni. 
még a kellemes és behizelgő csevegési 
modorban sem. Itt van például a en. 
gyelországi ukránok panasza. Arról 
az ukránok igazán nem tehetnek, 
hogy kisebbség gyanánt odatukmálták 
őket Lengyelországnak. A Pilsudszky 
Lengyelországnak... 
Rengeteg panasz származott ebből a 

néketényből és az ukránok türelmüket 
veszitve, minden hazai fórumtól eluta- 
sitva, sérelmeiket irásba foglalták és 
benyujtották a Népszövetséghez. Hadd 
tegyen az igazságot a javukra. 
A panaszirat megjárván a Népszö- 

vetség összes illetékes fórumait, végre 
zátonyra futott annak a hármas bi- 
zottságnak az asztalán, amelyet a 
grandiózus nemzetközi sóhivatal urai 
a kisebbségi népek panaszainak meg- 
hallgatásra állitottak össze. 

A hármas bizottság összeült. tanács- 
kozott és határozott. Mély sainálkozás- 
sal állapitották meg, hogy a lengyel- 
országi ukrán kisebbség égbe, azaz 
Genfbe kiáltó panaszai valóban vérlá- 

zitóak, de azért mégsem tárgyalha'ók 
a Népszövetség előtt. A peticiót tehát 
visszautasitiák s egyben biztositják az 

ukrán kisebbséget legmélyebb jóindu- 
latukról és együttérzésükről. 

Az ukránok és minden eurónai ki- 

sebbségek tanulhatnak ebből a visz- 

szautasitásból. Helyesebben a vissza- 
utasitás indokolásából. Mert: a benyuj- 

tott petició azért nem tárgyalható a 

Népszövetség előtt, mert hangja tulsá- 

gosan — erős. 

Az elnyomás lehet bármilyen durva, 
becstelen és gonosz. Az nem fáj Genf- 

ben a nagy sóhivatalnokoknak. A pa- 
nasz azor s n legyen illendő, alázatos, 
szordinós. es semmikénpen sem fület 

sértő. Hogy meg ne szakassza valahogy 
a genfi békeangyalok érzékeny szivét 

a hangos kisebbségi felhördülés. In- 

káb meg sem hallják. Mintha nem is 
volna! : 

A Semmitőszék a 

Sonametan Földdázrztár- 

saságnak adott igazat 

Bukarest, március 19. 

Ismeretes az a harc, amely a kormány 

És a Sonametan Földgáztársaság között 

ult és amelynek eredményeképpen a 

ormány erőszakosan eltávolitotta állá- 

sából Motas vezérigazgatót. 

A nacionalizált társaság ügyeibe való 

Nőszakos állami beavatkozás ellen, a li- 

erális részvényérdekeltség a Legfőbb 

emmitőszékhez lordult jogorvoslásért. A 

Semmitőszék III-ik szekciója ma végre 

döntött az ügyben. A döntés igen kelle- 

metlen helyzetbe hozza a kormányt,
 mert 

a Semmitőszék leszögezi, hogy a kor- 

mhánynak nem oolt joga ilyen m
esszeme- 

nően beleapatkozni a Sonametan 
ügyeibe. 

ninthogy az magánérdekeltség 
és az ál- 

hmnak csupán ellenőrzési isga van a 

öldgázárak megállapitásánál. 

: vgz ügyben még bonyodalmak 
várha- 
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Nagyvárad, március 19. 
Az a megdöbbentő és szisztematikus 

hajsza, amit a felelős román hatóságok 
kezdtek Kövér Gusztáv dr., a nagyvára- 
di magyarság egyik vezető egyénisége és 
lap a, a Magyar Szó ellen, olyan ered- 
ményt hozott, amire nem nagyon - lehet 
büszke Biharmegye kitünő prefektusa. 
Ő volt az, aki indokolatlan, ildomtalan és 
törvénytelen viselkedésével megnyvitotta 
a düh zsilipjeit, felszabaditotta az utcai 
indulatokat. 

Egyéni bosszuvágya és személvyi sértő- 
döttsége következtében ujra feltépődött 
Nagyváradon az a seb, amit három 
évvel ezelőtt szagzattak fel az akkori 
diákkongresszus „hazafias" felelőtlenei 
s amely azóta sem tudott teljesen be- 
heggedni. 

A hatósági önkényeskedés nemcsak 
rossz példa, hanem egyenesen felbujtás 
azoknál az elemeknél, amelyek amugyv 18s 
nemzeti missziót látnak korlátolt menta- 
litásukból sarjadó barbárságuk kiélésé- 

ben. Ezt bizonyitja az ujabb nagyváradi 
rombolás, amelynél sulyosabb ökölcsa- 
pás nem adhatott volna feleletet a Kö- 
vér Gusztáv ellen inditott törvénytelen 
hajiszára. : 
Ezt jelenti tudósitónk: 

Tegnap éjszaka egy óra tájban ötven 
főnyi, nagyobbrészt fiatalemberekből 
álló csonort hatolt be a Magyar Szó 

Orvtámadás két nagyváradi 
magyar lan ellen A példaadó ható- 

sági hajsza 

szerkesztőségébe és kiadóhivatalába. 
A Katholikus Kör palotája, amelyben 

a lap otthont talált, csakhamar megtelt 
a dühös tüntetés és a rombolás zajá- 
val. A lap kiadóhivatalát teljesen fel- 
dulták, a butorzatot széttörték, az ira- 
tokat összetaposták. 
És nem volt sehol egy rendőr, amely a 

barbár rombolók ellen fölverte volna a 
karhatalmat. A rombolás hősei nyugod- 
tan elvégezhették kitüzött feladatukat s 

azután kivonultak utcára s a szem- 
ben levő Nagyvárad cimü lap kiadó- 

hivatalát vették ostrom alá. Az ablako- 
kat bezuzták, az egyik ott tartózkodó 

alkalmazottat, pedig kikergették. 
A Nagyvárad kiadó tulajdonosa a lap 

kiadóhivatali helyisége fölött lakik. 
nagy zajra és csörömpölésre telébredt sl 
kilénett az erkélyre. Látva, hogy mi tör- 
ténik, kiabálni kezdett, mire az utca per- 
cek alatt kiürült. 

A derék vi ézek, a bátor hazafiak pilla- 
natok alatt szétszaladtak. : 

Mire a rendőrség a helvszinre érkezett, 
már senkit sem talált. Csak a betört ab- 
lakok, a szétrombolt butorok és a szét- 
taposott iratok tanuskodtak amellett, 
hogy Nagyváradon ujra fellángolt a ma- 
gyarság elleni gyülölet, amit a hivatalos 
és felelős tényezők közül sokan még ma 
is hazafiasságnak hajlandók tekinteni 
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A Hmimiszierammáos em- 
eedélnezie a áeleeem- 

diijal emmelésén 
Bukarest, március 19. 

Hónapok óta széditi a kormány a köz- 
véleményt olcsóbbitási akcióiával. amely 
bizony sehogy sem akar előre haladni. 
Ha itt-ott olcsóbbodnak is némikép az 
árak, az nem a kormány érdeme, mert 
az olcsóbbodási folvamatot a gazdasági 
válság, a pénztelenség, a keresetképtelen- 
ség kényszeriti rá a kereskedelmre és a 
gyárosokra. 

Hogy a kormány milyen komolyan 
akarja az árak csökkentését, arra nem 
kell különösebb példákat felsorolnunk, 
elég ha megemlitjük, hogy a hónapok 
óta tartó árleszállitási akció alatt egyet- 
len egy állami üzem, monopol sem szál- 

litotta le a közszükségleti cikkek árait. 
Nem szállitották le a dohány, só, cukor 
árakat, nem lett olcsóbb a posta, a vasut 
sem, sőt - a legujabb értesülés szerint 
a minisztertanács elvben már hozzá is 
járult a telefondijak felémeléséhez. 
A minisztertanács ugyanis tegnapi ülé- 

sén tárgyalta a Morgan-társaság azon ké- 
relmét. hogy a kormány járuljon hozzá 
a telefondijak felemeléséhez, mintha a 
telefon nem volna már is elég drága. A 
minisztertanács elvben hozzá járult a te- 
lefondiiak felemeléséhez. A határozat 
ugy szól, hogy az emelés aránvát a szak- 
értőbizottság javaslatának előterjesztése 
után, valószinüleg néhány napon belül, 
fogia megállaritani a minisztertanács. 

Legendás figurává nőtte ki 
muagát Schreiber Tamás, a 
budapesti alvilág vezére 

Még mindig 
e 

hasztalanul keresik a szolnoki halálbőrönd 
áldozatának rejtélyes gyilkosát 

Budapestien az emberek ScSreiber-maszkban 
ugraiják 

Budapest, március 19. 
A rendőrség bünügyi esetei között szin. 

te példátlanul áll az a mód, amellyel 
Schreiber Tamás, a szolnoki hatlalbőrönd 
áldozatának gyilkosa, félreáll a detekti- 
vek falkája elől. Ma is még szinte na- 
onta akadnak jelentkezők, akik Schrei- 
ert felbukkanni látják, 
elfogni azonban sosem lehet, mert 
mindannyiszor palami büvészies fur- 
fanggal ugrik meg. 

Most már nyilvánvaló, hogy Schrciber 
a budapesti alvilág feje volt, akit barátai 
a legnagyobb megbecsülésben részesite- 
nek és 
ezek a mindenre kész cinkosok azok, 
akik Schreibert rejtegetik. 

Tegnap egész éjjel vallatta a rendőrség 
Schreiber barátait, közöttük elsősorban 
egy Erdős és egy Poloni nevü többszörö- 
sen büntetett egyént, akik azonban sem- 
miféle olyan nyomot nem hajlandók a 
rnedőrség kezére szolgáltatni, amelyek 
Schreiberre nézve árulók lehetnek. 
A rendőrség ilyenformán ma arra 

kényszerült, hogy felszólitással lépjen a 
közönség elé és a nagy nyilvánosság se- 
itségét kérje Nagy Mária gyilkosának 

kézrekeritésére. Elsősorban is arra kéri a 
rendőrség a közönséget, hogy 
jelentNezzen sürgősen az, akinek 
Schreiber a gyilkosság elkösetése utáni 
napon egy pár lakkcipőt és női ruha- 
nemüeket adott el. 

egymási 

Annyit ugyanis sikerült megállapitani, 
hogy Schreiber a gyilkosság végrehajtá- 
sakor teljesen pénz nélkül állott és csak 
abból a pénzből menekülhetett l. amit 
Nagy Mária lakkcipőjének és ruha:nak 
eladásából szerzett. 
A pozsonyi rendőrség egyébként ma 

értesitette a budapesti főkapitányságot, 
hogy 

pbéleménye szerint Schreiber Csehszlo- 
bákiában rejtőzhetik, ahol rakonai nan- 
nak. 

A budapesti főkapitányság kérésére a 
pozsonyi rendőrség erre egész Csohszlo- 
vákia területére országos körözést ren- 
delt el Schreiber ellen. 
Schreiber Tamás kezdi magát legen-- 

dás figurává kinőni a nagyközönség kép- 
zeletében. Err egjellemzőbb az, hogy az 
emberek egy ugratják vele és 
számosan b..ik fel Schreiber maszk- 
ját és jelennek meg igy utcán és társa. 
ságban. 

A szerdáról-csütörtökre virradó éjszaka 
többször előfordult, hogy részeg emberek 
azt kurjongatták az utcán: 
– Én bagyok Schreiber! 

A rendőrség „félrevezetés" cimén most 
egész sereg ember ellen kényszerült el- 
járást inditani. 
Ma délelőtt Csepelről telefonálták be, 

hogy ott 
egy Schreiberhez hasonló férfi artiku- 
látlan hangon könyöradományokat 
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kért. Ugyanilyen jelentés érkezett Szek- 

szárdról aol Sehreiber állitólag több 

helyen szállásért kopogtatott be. . 

A bejelentések alapján most mindkét 

városban megindult a hajtóvadászat, ed- 

dig azonban eredmény nélkül. 

A déli órákban két ujabb jelentés ér- 

kezett a Béla-utcai főkapitánysághoz. 

Az egyik jelentést egy fiatalember tet- 

te, aki elmondotta, hogy 

tegnap este hatórakor az Izabella-ut- 

cában találkozott Schreiberrel, 

aki régi ismerőse. Mielőtt azonban meg- 

szólithatta volna, a gyilkos elfutott. 

A másik jelentés a csepel-szigeti la- 

kihegyi uradalomból való, ahonnan azt 

közölték, ho 
Sehreibert egy szénaboglyában láttak 

rejtőzködni. 
Amikor közeledni akartak hozzá, Schrei- 

ber elmenekült és eltünt üldözői elől. 

Minthogy Csepel-szigetről nem ez az 

első jelentés, amely azt állitja, hogy a 

gyilkos a szigeten bujkál, a rendőrség 

most elhatározta, hogy 
Csepel-szigetet csendőr és detektiv- 

gyürüvel veszi körül, 

ugy, hogy ha Schreiber tényleg a szi- 

geten rejtőzik, többé ki nem bujhat a 

hatóságok keze közül. Hogy a karhatal- 

mi gyürü minél szorosabb legyen. még 

őrhajókkal is körülveszik a szigetet és 

igy nem lesz rés, amelyen a gyilkos el- 

meneküljön. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

vv 

A kamara viharos és bot 

rányos jelenetek után 

logadta el a kölcsön- 
javaslatokat 

A kölcsönszerződés és a vele összefüggő 

egyezmények ratifikálása sokkal szenvedélye- 

sebb módon ment végbe, mint ahogyan a gyors 

vita után várni lehetett. 

A szavazás előtt Lupu a házszabályokra való 

hivatkozással 40 képviselő aláirásával indit- 

ványt terjesztett elő, amely névszerinti szava- 

zást köve elt. Az indtványt Jorga is támogat- 

ta, Pop Cicio elnök és a többség azonban he- 

vesen ellenezte. Heves szócsaták és botrányos 

tülekedés után az elnök kjátszotta az indit- 

ványt azzal, hogy az aláirók közül tizenhatan 

már nincsenek jelen, tehát visszaléptek, s en- 

nélfogva nem névszerinti, hanem csak egyszerü 

szav „ást rendelt el. 
A kölcsönszerződés ratifikálásáról szóló ja- 

vaslatot a kamara 168 szavazattal 15 ellen, a 
Mezőgazdasági Hitelintézet megalapiításáról 
szóló egyezményt 163 szóval, 3 e'llen, a hitelin- 
tézet törvényének a módositásáról beterjesztett 
javaslatot pedig 148:4 szavazattal fogadta el, 
miután az ellenzék többsége már a szavazás 
megkezdése előtt kivonult. 
A szenátus 94 szavazattal 12 ellen fogadta el 

a kölcsönjavaslatokat. 

A kormány megbizásából Potarca földmive- 
lésügyi államtitkár ma este Párisba utazik, 
hogy elvigye a Bandue de Paris et des Pays 
Bas körül csoportosult pénzintézeteknek a ra- 
tifikált kölcsön-egyezményeket s rendezze a 
kölcsön k bocsátásával járó további teendőket. 
Potarcával együtt megy Stefan Stanescu, az 
autonóm jövedéki pénztár igazgatója is. Két 
nap mulva követi őket Cesianu párisi követ, a 
kit még fontos tárgyalások tartanak vissza 
Bukarestben. 

kávéház 
EUR étterem, 

Brassó, Kolostor-u T 
Kitünő és olcsó konyuha Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére 

Azugai csapolt sör. 
Elsőrangu faiborok. 
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Kolozsoár. március 19. 
Boldin Kornél volt kolozsvári rend- 

őrbiztos ezuttal hamardizbeu szerepel a 

lapokban és a nagynyilvánosság előtt. 

Az e sgszereplése meglehetősen kelle- 
metlen mlékü. Vagy három-négy évvel 
ezlőtt a kolozsvári kereskedők és piaci 
árusok között valóságos pánik uralko-- 
Cott, amikor Boldin komiszár egy másik 
társával megbizást kapott a közrendésze- 
ti, köztisztasági és zárórakihágások ellen- 
őrzésére. Zuhogtak az 500-1000 és még 
több lejes birságok. A drákói szigoruság 
megtette a hatását. Néhány Lónap mulva 
megszüntek a kihágások. Legalább is a 
rendőrfőkapitányság nem kapott több 
kihágási jegyzőkönyvet, Ami feltünt az 
illetékeseknek. Ez a Boldin komiszár 
ilyen ügyes ember volna? tltána néztek 
a dolognak és kitünt, hogy a kihágások 
nem szüntek meg ugyan, de néhány száz 

lejért el lehetett intézni a Jolgot. És az 
is kitünt, hogy a kezdetbeni szigoruság 
csak meg akarta puhitani a kerceskedő- 
kel, hadd féljenek a vaskezü rendőrbiz- 
tostól és azután majd jön a pénz magá- 
tól. Aminthogy jött is. De még valami 
derült ki a vizsgálat során. Az, hogy a 
szigoruság hónapjaiban behajtott birsá- 
gok nem folytak be a rendőrség bénztá- 
rába. : 
A második szereplés már kellemesebb 

formák között indult. Ez év dlején a boel- 
ügyminisztérium elhatározta, hogy 12 ér- 
demes és kiválóbb rendőtisztet. aki meg- 
felelő iskolai végzettséggel is rendalkoezik, 
kiküld állami támogatással külföldte, 
hogy a nyugati rendőrségeket tanulmá- 
nyozza és a Vátottakat itthon basznositsa. 
Mindegyik ösztöndijas rendőrtiszt t20 
ezer lej szubvenciót kapott Nagy pénz, 
ha elgondoljuk, hogy egy rendőrbiztos 
havi fizetése 5200 lej - áldozati adó 
nélkül és Kolozsváron például a rendőr- 
tisztek febráurra és márciusra csak rész- 
ben kapták meg a fizetésüket. Családos 
emborek, akik 10-20 éve teljesitenek 
szolgálatot és nem felejtettek el a bohaj- 
tott birságokkal elszámolni. Egy ilyen 
rendőrtiszt 3-4, esetleg több évig is el- 
kinlódhat, amig 120 ezer lejt kap az ál- 
lamtól – kenyérre, nem pedig linom és 
előkelő tanulmányi utazásra Kissé kcse- 
rü lehetett a volt kollégák szájaize. ami- 
kor nagy meglepetéssel olvasták, hogy 
az ösztöndijas rendőrtisztek között ott 
van Boldin Kornél is, akiről a hivatalos 
lap még csak annyit közölt, hogy egy 
beszarábiai város rendőrségénél teljesit 
szolgálatot. 
És most... Mintha mégis ssak volna egy 
kevés igazság ezen a földön.. 

Boldin komiszár megint hallat magá- 
ól. Visszárendelték a vidám tanulmány- 
utról. Ne tessék megijedni. Nem csinált 
semmi rosszat külföldön. Tud ő vigyazni 
az ország jó hirére. Hanem valami régi 

itthoni dolgok körül van paj. Legalább 
is a dévai ügyészség ezt állitja,. A déva 
ügyészségnek pedig tudnia kell valamit, 
mert hiszen Boldin komiszár, – csak 

most derül ki, - miután elkerült Kolozs- 
várról, nemsokára a dévai rendőrprefek- 
tura titkára lett. Előléptették. Hiszen 

ügyes ember és ugy tudták róla, hogy 
tartalékos tiszt és érettségije van. Igen, 
igen. Ugy tudták róla. Ennek köszönhet- 

te a külföldi tanulmányutat is. Sem a 
dévai rendőrprefekturának, sem a bel- 

ügyminisztériumnak nem jutott eszébe 
kételkedni ebben. Vagy pláne, hogy in- 
formációt kérjenek róla a kolozsvári 

rendőrségtől! Boldin komiszár ur talán 
még ma is a berlini rendőrséget tanulmá- 
nyozná, valamelyik kurfürstendammi 
előkelő lokálban, ha valami rosszakaratu 
dévai polgárnak nem jut eszébe, bogy 
feljelentse az ügyészségen. Közokiratha- 
misitásért és hivatalos hatalommal való 
visszaélés cimén. Nem fontas, hogy miről 
van szó. Valószinüleg nem nagy ügy. De 
– mégis közokirathamisitás és mégis hi- 
vatalos hatalommal való visszaélés. Meg- 
indul a vizsgálat. A dévai ügyészség már 
nem olyan jóhiszemü és naiv, mint a 
dévai rendőrprefktura, vagy a belügymi- 
nisztérium. Igenis, érdekli a Boldin kor- 
nél multja. És megtudja, hogy az ösztön- 
dijas rendőrtiszt soha nem volt tarta- 
lékos hadnagy, mert talán a káplárságig 
vitte csak, amit valamelyik felebbvalója 
adott neki - borravalónak Amiért jól 
megborotválta. Mert borbély volt civil- 
ben Boldin komiszár és az impériumvál- 
tozás zürzavaros idejében lendült át a 
köztisztviselői pályára. 

Boldin Kornélnak meg kaellett szakita- 
nia külföldi tanulmányutját És most a 
dévai ügyészség fogházi viszonyait ta- 
nulmányozza – belülről Szolgáljon ez 
valamelyes elégtételül a többi kollégák- 
nak, akik nem olyan ügyesek. hogy 120 
ezer lejes ösztöndiiakat kanjanak, sőt a 
fizetésükhöz is csak egy-két-három hó- 
napi késéssel tudnak hozzájutni. És ezzel 
be is fejeztük az ügyet, A tanulság? — 
Nincs.. Nálunk nem szokás az ilyen cse- 
tekből a tanulságot levonni. 

4B1.- 

Halálra itélték 
a regensburgi orszá

guton el- 

égetett csavargó gyitkosát 

Tetzner 

Regensburg, március 19. 
Az elmult év nyarán beszámoltunk ar- 

ról, hogy Regensburg körül az egyik or. 
száguton porráégett autó romjai között 
egy megszenesedet emberi holttestet ta- 
láltak. Á vizsgálat megállapitotta, hogy 
az autó Tetzner Erich Kurt könyvügynö 
ké volt, s a nyomozás első stádiumában 
az volt a feltevés, hogy Fetznert szeren- 
csétlenség érte és ott égett a felborult 
autó romjai között. 
Később azonban sikerült kideriteni, 
hogy Tetznernek kutya baja sincsen s 
az autója alatt egy csavargó korommá 
égett holttestét találták meg. 

A német rendőrség rövidesen tisztázta az 
érdekes bünügyi rejtélyt s megállapitot- 
ta, hogy Tetzner az autószerencsétlenségi 
aAAAÁALms 

hotrány kavarovy 

Bukarest, március 19. 
A mult vasárnap este tartotta a Buka- 

resti Magyar Szinház utolsó colőadását. 
azóta a főváros minden részéből a szin- 
ház elé érkező látogatókat, a sötetben tá- 
tongó szinházhelyiség lezárt kapui fo- 
gadják. : 
A bukaresti magyar szinház anyadgi 
eszközök hiányában oolt kénytelen be- 
szüntetni az előadásait. 
A bukaesti magyar szinházat be kel- 

lett zári mivel a szinház igazgatója 
nem tudta kifizetni a villanyszámilát és 
a villamos üzem nem volt hajlandó tao- 
vább hitelezni a szinháznak. És most vég- 
re ott tart a bukaresti magyar szinház, 
hogy : 

alt kénytelen kapuit zároa tártani. 

utóbbi válsághireire, három izben toltöt- 
te meg szinültig a hatalmas szinházhe- 
Iyiséget. Három teljes táblás báz tapsolt, 
azonban hiába volt a rekordbevétel. Ko- 
pács Imre, a szinház igazgatója a feje 
felett már összecsaptak a hullámnok : 
Százezrekkel tartozik társulata tagjai- 
nak, a szinházbérrel is el pan marad- 
pa, ugy, hogy a oillanyszámla kifize- 
tésére már nem jutott pénz. 

És igy következett el a mai helyzet, a 
mikor a szinházat már ki sem lehetett 
nyitni. 

Parajd, március 09. 
Három képben lehetne összesüriteni 

arcának kusza vonalait. Mind a három 
sötét rámában van elhelyezve: az egyik- 
nek közepén egy szomoru, székely bá- 
nyászcsalád néz felénk; a másik képen a 
közbirtokosság vöröstéglás, fel nem épi- 
tett kulturpalotája fenyeget, munt vala-- 
mi rosszlelkiismeret, mig a harmadik vil- 
lanyháboru karrikaturája kacag az olva- 
só felé. Nézzük meg ezeket egy kicsit 
közelebbről: 

Husz sónagyárudát veszitett el 
a sóbánya 

—– Adjon Isten! 
— Fogadj Isten! – köszöntünk be egy 

parajdi sóbányász családhoz. 
— Nem birjuk már az életet - kesergi 

az apa. 
—– Hetenként csak három napig doelgo- 

2500 lejt keresett havonta, most csak egy- 
ezerszáz lejt s heten vagyunk hozzája. 
Naem birjuk tovább! 
– Most pedig el akarják vinni apán- 

kat a Regátba - 
gyermek, most a felét a munkásoknak 
elhelyezik az állami bányákban. 
Utána jártunk egy vezetőtisztviselőnél 

a panasznak. Tényleg, az elmondottak 
megfelelnek a valóságnak – felelte az 
informátorunk. - A napi 6 vagon sóter- 

komplikált csalási kisérlethez. Tetznernét 

AAAAAAÁAAAAAAAAAAAl AmAAAA-hAAAAAAAAAA 

B hukaresti mauvar szimház már nem 
tart előadast, ehelyett mindennan ujabb 

Megint az isazgatói lelkiismeretlenség 

egy ki nem fizetett oillanyszámla mi- ! 
: anyomorogtak: ujabb tagokat perbunált a 

A fővárosi magyarság, a szinház leg- 

és porráégési szinjátékot azért rendezte 
meg, hogy felesége egy magas összegü 
életbiztositási összeget felvehessen. 
vi gálat adatai szerint azután Tetznert 
az egyik északolaszországi városban le is 
tartóztatták. 
A regensburgi esküdtbiróság most 

foglalkozott Tetzner Erich Kurt páratlan 
ravaszsággal kieszelt bünügyével. Az 
esküdtbiróság a tárgyalás megtartása 
után egy órahosszat tanácskozott és a 
következő itéletet hozta: 

Tetznert gyilkosságért, csalási kisérlet- 
ért halálra itélte. 

Bünösnek találták a feleségét is, aki se- 
gédkezet nyujtott neki gyilkolással 

az esküdtek négyévi fegyházra itélték. 

a szimház körül 

A bukaresti magyar szinház már meg- 
alakulása napjától kezdve anyagi válság- 
gal küzdött. A szinház igazgatója már az 
első naptól kezdve nem tudta fizetni a 
szinészeit és a bukaresti magyarság, mely 
kezdetben annyi rokonszenvvel kisérte a 
magyar szinház müködését. joggal teheti 
fel ma a kérdést, hogy Kovács Imre, ha 
nem érzett a hátamözött kellő anyag 
bázist, mire számitott, honnan vett annyi 
erkölcsi bátorságot, hogy lejőjjön a fő- 
városba, lehozzon magával egy nagy tár- 
sulatot és itt abból tartsa fenn a szin- 
házát, hogy - adós maradjon a társulata 

tagjainak. De nemcsak ennyiből áll Ko- 
vács Imre vétkes szinházi adminisztráció- 
ja: Amikor látta, hogy pénz nélkül nem 
tudja a szinházát tovább vezetni amikor 
már fülig el volt adósodva és a szinészei 

haldokló szinházhoz. Amikor a szmészei 
már hónapok óta nem kaptak fizetést. 
leszerződtette Izsó Miklóst, Kőszegi Mar- 
gitot és még vagy hat uj tagot, Ez az 
ujabb tehertétel természetesen aztán vég- 
leg lerontotta a sülyedő szinház an ugy is 
szomoru anyagi helyzetét. 

A bukaresti magyareág megpróbálja 
mégegyszer megmenteni a végvonaglásait 
élő magyar szinházat. Vasárnan délelőtt 
az Eintracht teremben alakuló ilést tart 

etesesseseszeceseesese aszezesecesseseseésesedéeezöersemesesesesöse 

Szomoru lepvélParajfdról : 
EKKSEESEKE 

Székely hányász-család nanaszszava 
Kulturnalota disztelem szomorusága 
Harc a villanyvilágitással 

Parajdnak, a hires, királyi bányaváros 

zik a férjem — sirja az asszony — eddig 

duzzog a nagyobbik 

a szinpártoló egyesület, ahol talán sike- 
rül ujabb injekciókkal életre kelteni a 
szinházat. Ha lehet, Kovács Imre nélkül. 

* melés lecsökkent; sok só-nagyárudát el- 
vettek a székely bányától, igy a szükség- 

let aláhanyatlott. Ebből természetesen 
következett az üzemi munkaidő felére 
való mérséklése; de ez is csak átmeneti 
idő, mert a helyzet még ennél is rosszabb 
lesz... Méltó hozzá a gyászkeret! 

Példa arra, hogy nem kell 
valamit megcsinálni 

Már 1929. őszén tető alá hozták a pa- 
rajdi közbirtokosság diszes, nagyszabásu 
kulturpalotáját, amely azonban azóta 

millió 400 ezer lejt, csináltak háromszá 
harmincezer lej váltóadósságot 

mig felette a viszálykodás sötét telha 
gyülekoznek. Amiből már is kő 
egy nehány villám.. 

Trattner, alias Först Sándor meg akart, 
venni a parajdi közbirtokosság o-oral 

vakolatlan, befejezetlenül, 

turpalotát, ha a község is hozzájácul va. 
lamivel. Adja el Felsőmo zőn az odoralji 

nagyméretü erde, 

tését szabadságvesztésre változtatta. 

a piactéren. Mint egy keserves 
zonyság, hogy i 
szabad megcsinálni. Beleölt 

gy iyen válla kozás anubi. 

ület ou ál 

an 1 egy csom 
gona kifizetetlen adósság, a felelősség 
kérdése gomolyodik a kulturház körül 

állt minden tudomány. Az ép 

Azt mondj lvek, ák a rossznye hogy 

erdőjét. A vásárt meg is kezdte emugyen. 
—– Nincs gyermekem, épitek a falunak 

egy maradandó hajlékot, gy szén kul. 

erdeojét s a többi ni fogl 
A közbirtokoss dta 750.000 lejé 

it Trattner alt 
Först Sándor vett g. A kulturházat 
épiteni kezdték, az erdőt állitólag nagy 
nyereséggel kitermelték az uj tulaidono. 
sok. A pénz azonban nem volt elég az 
épitkezésre, százezrekről váltót irtak alá 
a közbirtokosság tagjai, Kinossi András 
rülöp György, Kálmán János, För 
Sándor és Gagyi Károly stb. Most et ál] 
a kulturház adóssággal, amely folvton 
nőni fog s a befejezéshez szükséges egy 
és félmilliót már nem tudják előterem. 
teni. Sok piszkos felhő gomolyodik més 
a kulturpalota felett ezzel az ardővétel. 
fel, illetve házépitéssel kapcsolatosan 
nemsokára ez is lehull. 
Átalában erős mozgalom indult nmeg 

hogy a kellő körültekintés nélküli ház- 
épités és az érdekektől vezetett erdőel 
adást törvényes revezió alá vegyék s a 
feleősség megállapitása mellett dülőre vi 
gyék ezt a lehetetlen állapotot. Ebből a 
kaoszból azonban csak a vármegyei ta 
nács tudja ezt a jóravaló községet ki- 
menteni. Hiszen. ha befejező lik az a 
drága kulturpalota az egész megye diszé 
re válik, ha pedig ott disztelenkedik nap 
ról-napra pusztulva - az egész Udvar 
helyszék szégyene lesz. Létsits n a ta. 
nács költsérvetésében egy falufejlesztés 
alapot 2 millióból s abból az első kölcsön 
segélyt Parajdnak szánja oda a tamnács 

Baj van a világosságáal is 
Röviden még a villanyháboruról kel 
egyetmást elmondanunk. Négyszáz alá 
irással, majd 120 névvel nyujtottak b 
felebbezést a polgárok a parajdi tanác 
határozata ellen. Sérelmük, hogy az ut 
cák világítását, amelyet majdnem minde 
nütt ingyen látja el az üzem — igazság 
talan kulcs szerint rótták ki a közgé 
lakóira, különösen a kereskedőkre. Sol 
emberre kétezer lejnél is több esett éven 
te. Tekintettel a sokféle adóra, ezt az u 
megterhelést nem birják vállalni. Sok : 
panasz az ötvenéves szerződés miatt is 
itt is reviziót követelnek. PTulmagasak : 
2, 5 villanyfogyasztási egységárak a p 
nasz szerint. Itt is energiku köazbelépé 
szükséges! Ebből ennyi is elég volt, ug 
hisszük! Egyelőre! 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Allonz spanyol király 

megkegyelmezett a jaca 
pörben halálraitélt Sedi 

les kapitánynak 
: Madrid, március 19. 

A jacai katonai lázadás miatt elité 
tisztek és katonák fölött hozott itéle 
után, - ami előre látható volt, – Alfon 
spanyol király él a kegyelmezés jog 
val. A kormány a sulyos itéleteket a 
rály elé terjesztette jóváhagyás véget 
Alfonz azonban a halálra itélt Sedile 

kapitánynak megkegyelmezett és bünte 

A katonai biróság drákói itéletei a sp 
nyol fővárosban óriási izgalmat okozta 
Az egyetemi hallgatók tegnap heves tü 
tetést rendeztek a tiltakozás jeléül. 
a halálbüntetéssel" kiáltásokkal vonu 
tak végig a városon, semmitsem tudvá 
arról, hogy a király már megkegvelm 
zett a jacai összeesküvés halálraitéltj 
nek. A rendőrség felszólitására a diáko 
nem osztottak szét s a karhatalom vég 

vakolatlanul, disztelenül ott éktelenkedik is gummibottal verte szét a tömeget. 

cőbizományos 

Molozsvári Mentők készpéni sorsjátéka 
Nuyeremények garantálva és fizetve a Banca Albina által 

iluven alkalom ho eckély 100 lelért gazda be 
Soha többé, lehessen mert árolus 25-én 200.0i0et és 

ápr.1-én egy miilió lcitnyerhet 
orsiegy kapható Dohány hnirlap á. udákban borb ályoknál és uccai árusoknal. vala 
nint T7.— lei beküldése ellenében a Sorsiegyiroda Clui Str Memorandului No 160 
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A pap hallotta már. hogy Takács 
ajos a végsőket vivja, aért a szóból. 
égy pillanat, éppen csak fölrántja a 
cipőjét, magára kapja a ruháját, s már 
siet is a gyászház lelé. A Rozi félvak a 
a sirástól, nagyokat botlik az éjszaká- 
ban, a tiszteletes karonfogja s szinte von- 
szolja maga után. A kapunál egészen 
át kell karolnia az asszonyt, aki nem 
akar belépni, mert ugy érzi, hátulról 
huzza, előlőről löki valami. mintha a 
férje orditásainak hullámai csapódnának 
az arcába. 

De a pap nem engedi, hanem valóság 
gal beemeli a szobába. 
Az ember a végsőket járja A méreg 

már átitathatta egész testét. rohamszerü 
görcsei vannak melyek fojtogatják, 
marják, égetik Mintha egyetlen nap 
alatt felére fogyott volna, akár a zso- 
kék, akik forró homokzsákokkal izzaszt- 
ják le magukról néhány óra alatt a fe. 
lesleges sulyt. Mélyen beesett szemekkel 
sötét karikákkal, gyötrődve. kezeit tör- 
delve vonaglik és ordit a párnák között. 
melyek nedvesek és büzhödtek a piszok- 
tól, a szerencsétlen kiadott magából 
nindent. ami kiadható volt. Szája sebes,. 
abos és véres, a dunyha a földön hever. 
neztelen tagjai kalimpálnak a levegő- 
en. 

A bába ott áll mellette, ecetes rongyot 
tart a kezében. A tiszteletes látja, hogy 
Fazekasné arca meggyürt s könnyei csor- 
dogálnak az arcán. Ámbár gyöngédlhelkü 
ember, aki minden fájdalomra és szenve- 
désre ösztönösen rezonál, most mégis hi- 
deg marad, sőt ellenszenvet érez a bába 
párnás tokáinak, hideg vonásainak, band- 
zsa szemeinek láttára. 
Gondolkozik azon, hogy mi itt az ő 

kötelessége? 
Mert ha a szerencsétlen halódó nincsen 

már eszméleténél, akkor elég egy egysze- 
rü ima is. A predesztináció szerint sorsa 
már ugyis előre eldőlt, Isten kezében 
van, felesleges itt minden szertartás. 

Közelébb lép az ágyhoz és leküzdve 
irtózatát, amit ez a borzalmas vergődő 
roncs kelt benne, megérinti a haldokló 
vállát: 

– Atyámfia! 

A nyomorult felnéz, a pap láttára 
messze a tudatalattiság mélyén, inkább 
az ösztön, mint a gondolat kamráiban 
feléled benne a segitség közelségének ér- 
zése és a hörgések, orditások, nyögések, 

vonitások artikulálatlan hangzavarában a 
legvégső erővel, az értelem legutolsó 
csöppecskéjével kialakit egy szót: 

— Tisz.. te...le..tes ur! 

A pap felüti a bibliát, remegő kézzel 
kikeresi Pál paostolnak a Thimotcusok- 
hoz intézett levelét és lassu, éneklő han- 
gon olvasni kezdi a szereztetési igéket. 

Azután néhány szót mond az örök ut- 
ról, elhadarja a bünvalló imát, a Hiszek- 

egyet és kiosztja az utolsó vacsorát. Flő. 

ször a haldoklóhoz lép, morzsányi kenye. 

ret ejt a félig nyitott, habzó ajkai közé 
és egy tiszta pohárból bort csepegtet a 

a kipittyedt nyelvre. Maid odalép a 

jóságos Kozihoz és letör neki egy dara 

kenyeret. 
Az asszony félőrülten, bor 1 

uóz a papra. Egész erkölcsi világa, szive, 
lelke tiltakozik ez ellen a szertartás el-- 

en, mely ebben az órában.. ezzel az em- 
berrel... most, amikor.. 

Amoely most akarja őt a szercncsétlen- 
tel a legszentebb kötrlékben, a legiste- 
nibb közösségben, az Utolsó Vacsora 
risztusi adományában egyesíteni. 

Abból a kenyérből ennie, melyből az 

ebere is evett. 

WLLól a borból innia, melyből az em- 

re vett magához. 

tnkéntelenül is hátralép s 
takozóan elkiáltja magát, mikor a bá- 

a hozzálép, lefesziti a kezeit szeméről s 

lekiabál a fülébe: 

- Rozil.. lelkem.. kedves. Rozi! 

Ő maga is elfogadja a kiosztott kenye- 

ret, a bort és lehajtot fővel álanak 
mind 

a hárman, mig a kétségbeeitő orditáso 

- ic.. 

mialy eltakarta a szemeit. 
állotta körül, 

borzalommal 

vágy vagy álom. 

már-már 

elhalkulnak, erőtlen vinnyogascá sze - 
dülnek, a szemek teljesen megtörnek, a 
végtagok görcsös rángatódzása mogsezü- 
nik, az orr elkékül, a nyomorók íförzs 
teljösen összozsugorodik s az áll lassan. 
mintha spárgával eresztené cs titkos 
látbatatlan szellem alá, elválik a fejtől és 
lebocsátkozik az elmulás mélységes örvé- 
uvébe. 

vin. 
A bába a halál után félórával rendb 

nozta a szobát. Kisepert. nedvos rongy 
gyal feltörölte a padlót, vizet Prral é 
a teknőbe beáztatta, majd kétszer is lc. 
öblitette Takács Lajos ágyn müit Min 
dent elrakott, kitisztitott, nyoma sem ma 
rad az elköltözött rettenetes alálvivé 
dásának, hányadékának, tisztulásainak. 
A ravatalt a szoba középen állitottá 

fel. Hajnal felé már megtalt az egés: 
szoba, siratóasszonyok jöttek, szegén 
zsellérnémberek, akik olcsó pénzért han 
gos iajongásukkal felverték az egész fa 
lut Elnyujtottan, vontatottan énekeltek 
mint a imám a bajram-ünnep elején, zo- 
kogós hangjuk átszelte a levezőt s elve 
rődött jó messzire, egészen a tamplomig 

Pitymallatkor pálinkát, kenyeret és 
szalonnát szolgáltak föl nekik Amig et- 
tek, csondes volt minden, ntána nujul 
erővel kezdettek rá a kántálásra s foly- 
tatták addig, mig csak a nap be nem sü- 
tött az ablakon. 
A jóságos Rozi kint ült a tornácon és 

kezébe hajtotta a fejét. : 
Fekete ruha és fekete kendő volt rajta. 

Egész csoport 
a kapu minden percben 

nyilt és csukódott. Nem akadt seenki. aki 
el ne jött volna a halottas házhoz, ellen- 
ségnélküli asszony volt, körülövezte a 
köztisztelet és a becsülés. 

A cseremisz borulhat le olvan ahitat- 
tal a felkelő Nap-istenség előtt, mint ami. 
lyen tuláradó boldogsággal üdvözölte ő 
az első sugarakat 

Milyen csodálatos is a világosság, 
mely elüz minden áxnyat, szorongást, ön- 
kinzást, kételvt. Mely elővarázsol egy éj 
köpenye alól minden házat, embert és 
állatot, virágot, mezőt, halott tárgyakat 
és vergődő lelkeket. 

Csak röviddel előbb nézte meg a ra- 
vatalon - utoliára - az emberét és szin- 
te eszét vesztette a gyötrődéstől. De a 
napsugarak elüztek minden kétségbe- 
esést, félelmet szivéből. felszabadultan, 
megkönyebbülten lélekzik. ha nem tilta- 
ná az erkölcs, az illem, sétálni indulna. 
ki a Nagy-utcára. az akácok és eperfák 
illatos ernyői alá. : 
Mélyen elrejti fejét a fekete kendő mö- 

gé. de belül boldog, lelkendezni szeretne 
azon, hogy végül egyedül maradt. 
Harmincöt esztendő pokla maradt most 

mögötte. Öreg asszony, haja már őszbe 
fordul, homloka barázdás, arca ráncos, 
nem jöhet többé semmi a számára, ami 
csodálatos öröm, sem a szerelem ősziba- 
rackja, sem a család arany tőkéje, nem 
lehet már részére szülő, gyerek, unoka. 
még a cifrálkodás, hivalgás, vetélkedés 
együgyü élve sem. 
Mégis ujjongani szeretne, mintha most 

kezdődnék az élete. 
Nincs benne törekvés, törtetés. különös 

Csak egyszerü csend- 
ben akarja pergetni napiait. Céliainak 
netovábbja az. hogy ne legyen adóssága 
és hátralevő esztendeire ellássa a föld. 
Mégis táncolni szeretne, ha ugyan meg- 

engedné az illendőség és öreg, pókhálós 
csontijainak gyengesége. 
Mély megnyugvással gondol arra. hogy 

odabent fehér lepedővel takartan örökre 
elnyugodott már az elpuposodott ember, 
hogy nem kell éreznie rettentő iobbia 
csavásait. szája fertőjének alázkodá- 
sait, mámoros perceinek testet-lelket bor- 
zasztó ölelkezéseit. 

Miért riogatnak hát akkor körülötte az 
asszonyok. miért könnyeznek, miért vl- 
gasztalják, miért ölelik és csókolják és 
miért kárálják, mint az esztelen tyuk, 
ogy: 

/ 

REGENY /RTA MIKES IRE 

—– Rozi nénil!.. enyhüjjön mán.. ne 
hagyja el igy magát... Rozi néni... no.. 
no... 

Mikor valamennyi olyan ayomorult. 
mint ő. Valamennyi türi az emberét, csa 
pásokkai, gyalázkodásokkal, esztelen 
ponzpocséklással együtt, gyerekekkel su- 
Iyosbbitva, legtöbbször rohanvást csusz- 
va a romlás lejtőjén lefelé. 

Felemeli a fejét és pillantása végig- 
szalad az arcokon. 

Közvetlen mellette Zahar Rozi áll, a 
kappanfejü Holyba Károly felesége. Ez 
már a második férje, az első a Tiszáb 
ölte magát, de ezzel is pokol az élete. - 
Mögötte Beke Mihályné, Székely Sár 
Jobb róluk nem is beszélni. Azután a sze 
lidarcu Cserné. aki teherben van. fér 
parancsra szüli a harmadik gyereket 
egyet meg örökbe fogadtak, koldus lesz 
valamennyi Háta mögött a majomarcu 
Sziijij Juli. a Lipka Pál felesége, azt 
mondják, olyan zsugori. hogy eszelőse 
lett a pénznek Emellett a szép Szendi 
Mari. csak most "ötötte fel magát az ur 
s máris jegyben jár Kardos Mihállyal 
a biróval. pedig nem "all ea tastinek. s 
lelkinek, csak a nénzéért megv hozzá. 
Aztán Pápainé Major Mari.. Sülye Da- 
niné Takács Julia.. Csabainé.. Nagy 
Károlyné.. Pérelyné.. 

Forró mártiri közösséget érez az asz- 
szonyokkal. 

Mintha valamennyi az ő sorsát szen- 
vedné, valamennyi sárba roggyant bar- 
ma lenne egy-egy férfi-rabtartónak. 

4-I koziemény) 

Valamennyinek penészes a kenyere és 
véres az itala. : 
Milyen szivesen osztaná meg velük en- 

nek az órának a boldog nyugalmát, mi- 
lyen szivesen kiáltaná fülükbe a nagy 
titkot, hogy mit szenvedsz. testvirem, 
mikor csak egy szavadba kerül és.. 

Erről eszébe jut a gyógyszeres üveg. 
Hátha kutatnának utána? Hátha lát- 

szik a gerendán? Valaki esetleg leveszi 
az ujságokat. 

Arcán rémület fut át. 
Elhessegeti maga mellől a sziveskedő- 

ket,. akik támogatni akarnák és bemegy 
a konyhába. Megkönyebbülten sóhajt 
fel, mert minden a helyén van. Belül az 
üveg, előtte az ujságcsomó, ezen a Biblia. 
El ogja tüntetni ugy. hogy sohase lel- 
hessék nyomát. 
Dél felé két esküdt kiséretében átjött 

a halottkém. 

- Azun má' maga sem segit! - mond- 
ta neki Fazekas Zsuzsa. 
- Én fel nem támasztom, ha ő magától 

föl nem kél De azirt hivatalosan meg 
kell niznem.. 

vTvvvvvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvwvvvvvv 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas. 
hassa a legjobb romániai magyar la. 
pot 

VVVVVVVVvvvvvvv rvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

is dohányozhatnak! 

A küllödi bevált minta szerint 

a Román dohány jövedék ösz- 

goeertor 
t i 

szes dohány, czisaretta és szivar gyárt- 

mányait nikotin mentesitve is foréalomba 

minden dohény. 
tözsdében 

hozta. A „FUMOSAN' által nikotinmen- 

tesitett gyártmányokat még azok is nyu- 

éodtan szivhatják, a kiknek az orvos a 

dohányzást megtiltotta. 

jelzéssel vannak ellátva az összes nikotinmentesitett dohányáruk 

d- l. "



Az inspektorok nyafognak. 

Sőt egy-egy szitokra fakad, 

Ha egy gyanus polgárt fognak 
Akinél kova nem akad. 

Persze rossz a kedbe annak, 
Aki a kudarctól fázik, 
Mint öngyujtók felpattannak, 
Aztán a szemük szikrázik. 

x 
Némely asszony kihasználja, 
Ha a férje szipe puha, 
Égész nap csak azt dumálja: 
Kellene bagy tiz uj ruhal 

Rossz, ha a nő ily beszédes, 
S a férj erre igy fesz pontot: 
Tanulj Popovicitól édes, 
Lásd ő mindenről lemondott! 

Inconnue. ) 

) 
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) 

) 

) 
) 

) 

; 
1 

Visszaállitották az esküdtszéket Olaszor- 

szágban. Rómából jelentik: A min sztertanács 

törvényerővel bró dekrétumot fogadott el az 

esküdtszéki intézmény reformjáról. Eszerint a 

fascizmus bekövetkezése óta felfüggesztett es- 

küdtszék, megreformált formában, juliustól 

kezdve ujból müködésbe lép egész Olaszor- 

szág területén. 

— Munkáskonfliktus a marosvásárhe- 
lyi petroleumgyárban. Marosvásárhely- 

ről jelentik: A marosvásárhelyi petro- 

leumgyár igazgatósága a napokban vá- 

ratlanul felmondott mintegy harmincot 

munkásának. A gyár tudvalevőleg fize- 
tésképtelen és igy csak redukált üzem- 
mel dolgozik. Néhány nappal ezelőtt tar- 
totta meg a vállalat közgyülését, amelyen 
az igazgatóság azt az örömteljes bejelen- 
tést tette, hogy külföldi tőkével sikerült 
a gyár fizetésképtelenségét szanálni és 
május elsejével ujra teljes üzemmel ve- 
heti fel a munkát. Ezután a bejelentés 

után következett az, hogy az igazgatóság 

a tisztviselők fizetését nagy mértékben 
redukálta, a munkások kollektiv szerző- 
dését pedig azzal bontotta fel, hogy csak 
ugy hajlandó alkalmazni a munkásokat 
az üzemnél, ha az eddigi 8 óra helyett 
9-10 órát dolgoznak, a bérmegállapitást 

pedig teljesen az igazgatóságra bizzák. 
A munkások a munkaügyi inspektorhoz 

fordultak jogorvoslásért. 
övngyitkos lett egy milliom aspár. Prágából 

jelentik: A csehországi Tinec nad Labenben 

borzalmas kettős tragéd a játszódott le Werner 

József dusgazdag gyáros vasárnap télelőtt, a 

mint felesége a temp omban tartózkodott, re- 

volverrel agyonlőtte magát. - A gyár egyik 
igazgatója fedezte fel az öngyilkosságot Né- 

hány perc mulva hazaérkezett Wernerné is és 
mig az igazgató orvosért sie ett, az asszony 
követte férjét a halálba. Hirek szerint a gyáros 

bélrákban szenvedett, azonkivül az utóbbi idő- 

ben az amerikai buzán is lényeges veszteségek 
érték. Vagyona meghaladta a 20-80 mil ió 
cseh koronát. 
- Lady Owen bölcsőt vásárolt egyik fogoly- 

társa ujszülöttjének. Pársból jelentik: A sze- 
retője feleségének meggyilkolásáért öt évi 
fegyházra itélt Lady Owen a versalllesi Sain:- 
Lazare fogházban tölti büntetését. Az angol 
arisztokrata nő rövid ott tartózkodása óta dé- 

delgetett kedvence lett a fegyház foglyainak. 
A napokban az egyik fegyencnőnek gyermeke 
született. A m lliomosnő drága bölcsőt vásárolt 
az ujszülött számára és egy nagyobb összegről 
szóló takarékkönyvet adott az anyának. 

– Nő a román bvetroleumkivitel. Tu- 
dósitónk jelenti: A vasutügyi vezérigaz- 
gatóság jelentése szerint utabban a ro 
mán petroleumkivitel jelentékeny mér- 
tékben emelkedett. Naponta átlag 17 
ciszterna-vonat szállitja a románia 
netroleunmot külföldre, az eddigi 8-10 
onat belvett. 
X Ma este lép fel a bukaresti Teatrul Bára- 
henmban Poris Segall zsidó operett-társulata, 
acob Rechtzeit, a hres amer kai szinmüvész 
tözremüködésével. Vasárnap szinre kerül a 
Der giner Jankale" cimü operett. 

Osló, március 19. 
Hátborzongató rémregénvsorozat bor- 

zalmairól rántotta le a leplet az oslói 
rendőrség bünügyi osztálya. A napokban 
letartóztattak egy 35 éves mázolósegédet, 
aki ellen az bpolt a gyanu hogy szerető- 
jét eltette láb alól. A vizsgálat során meg- 
állapitották, hogy a gyanu nem volt 
alaptalan, mert a mázolósegéd valóban 
megölte a szeretőjét s annak 
egy nagy hóbuckában ásta el. A nő hot- 
testét 

bünösségét. 

büntény körülményeinek tisztáásával, 
hanem kikutatta a mázolósezéd előéletét 
is. Rövidesen mogállapitották. ho 

- Földgázt találtak Budapes. környékén 
Budanestről jelent k: Az utóbbi időben Isaszeg. 
Gödöllő, Cinkota, Fót és Rákoskeresztur kör- 
nyékén földgáz, illetve petróleum tarta mu 
földrétegre bukkantak. - A geológiai in ézet 
megb zottai napok óta a helysz nen tartózkod- 
nak, hogy a nagyfontosságu felfedezést kivizs- 
gálják. : 

— Az öngyilkos asszony bucsulevelében kér- 

lent k: Ebner Leonold soffőr felesége tegnap 
hétéves kislányával együtt világ tógázzal meg 
mérgezte magát. Mindketten megha tak. Bucsu 
levelében bocsánatot kért férjétől és eryben 

kéri, hogy rövidesen kövesse őket a halálba. 

KE ELSŐ MAGYAR-ROMAN TUUlIl 

román-magyar sportbéke helyreálli- 
tása érdekében inditott tanácskozások si. 
kerrel jártak. A delegétusok megálla- 
podtak abban. hogy az első román-ma- 
gyar futballmérkőzést május 25-re tüzik 

pegyes tárgyalások hogy ez a mérkőzés 
Budapesten, pagy Bukareslben legyen. 

- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes Ferenc József 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó- és munkakénpes- 
séget. Beható kórházi kisérletek folya- 
mán bebizonyult, hogy a Ferenc József 
viz szellemi munkásoknál. neuraszténiás 
embereknél és munkásoknál, asszonyok- 
nál, rendkivül jótékony hatásu gyomor- 
és béltisztitó szer. A Ferenc Józset ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
– Megbukott a néskonyha Dicsőszentmár- 

tonban. Tudóstónk jelenti: Még a tél kezdetén 

áll tását 

népkonyhának a mai napg se hire, se hamva. 

ják elgondolni, hol akadt el az oly nagy lelke- 
sedéssel beindí tott akció. 
X Harmadik tilharmón us hangverseny. A 

brassói filharmónikus tár aság készülődik az 
idei szezón utolsó alap z bály szerinti hang- 
versenyére. Amint már jelentettük, ez ajka- 
lommal Strauss Richard csodás szimfón kus 
költeményét, a Don Juant fogják először elő- 
adni Brassóban. A hangverseny szólistája a ná- 
lunk és mindenütt közkedvelt kontra-basszista, 

Prunner József tanár, aki az egyik Mozart-kon- 
certet játsza, zenekarkisérettel. A müsor első 
száma Haydn negyed k szimfón ája. A zenekart 
Ricbter Pál zenefőigazgató vezényl. A jegyelő- 
vétel ma kezdődik a Zeitsehriftenzentralénál. 
A hangversenyt áprlis 1-én tartják meg. On- 
gyert G. hangversenyigazgatósága. 

– Kenfirmáció. A bukaresti református lel- 
készi hivatal értes ti az érdekelteket, hogy ez- 
évi kontfirmációi oktatás március hó 9-én, 
héttőn délu án veszi kezdetét s tartani fog má- 
jus hó 14-ég (áldozó csütörtőkig), minden hét- 
főn, szerdán, pénteken és vasárnap délután a 
—–ő5 órák között a paróchián, (Str. Stirbey-Voda 
9. szám alatt). A kont rmációi oktatás dijtalan. 
A jelentkezők keresztleveleiket vigyék maguk- 
kal. 

M Eljegyzés. Markovits Iluka (Szatmár) és 
Mayer Edelste n (Brassó) jegyesek. (Minden kü- 
lön értesités helyett.) : 

ASTA Ao 
BASSO 

ezas 
Ma csütörtökőön 23 S–S-7-7 9-i van csak előaás. 

Pénteken, szombat és a 

Jegyek egész 
nap előjegyezhetők. Mononol : 

következő napokon a szezon kimagasló legjobb, 
legtökéletesebb filmalkotása Mesék az rógépről fdesék az irógépről 

(Die Pri vai Sekretörin) ut 
SZOMAHAZI ISTVÁN regénye, Béketty és Lajtay operettie után, Abrahám Pál zenéjével. 

CMMHRH-FIIM Oradea-Mare Telefon 584. 

holttestét 

valóban meg is találták s ezzel 
kétségen kivül megállapitották a férfi 

A rendőrség azonban nem állott meg a 

te' férjét, hogy kövesse a halálba. Bécsből je 

- MAJUS 25-én LESZ A SPONTBÉ. 

BALLMÉRKŐZÉS. Bukarestből jelentik 

ki s most már arról folynak a pitákkal 

az összes dicsőszentmártoni jótékony nőegyle- 
tek a legnagyobb amb cióval ankéteztek, ta- 
nácskoztak, terveztek a munkanélküliek érde- 
kében. Legelőször is egy népkonyhának a fel. 

határozták el, mint legszükségeseb- 
bet. Azóta azonban eltelt jó két hónap, de a 

A vá os szegényei és munkanélkü'iei nem tud- 

IHLetartóztatták az oslói kékszakált, 

aki hat nőt küldött a másvilágra 
ez az elpetemült ember három feleséget 
temetett el és két szeretőjétől szabadult 
meg, mielőtt a büntető igazságszolgál- 
tatás kezére jutott volna. 

Minthogy feleségei és nőismerősei mind 
gyanus körülmények között haltak meg, 
a hatóságok elrendelték a holttestek ex- 
humálását. 
Érdekes, hogy a megdöbbentő bünügri 

segéd, akinek nevét a jelentések nem 
közlik, semmiesetre sem adoniszi szépeség, 
sőt inkább nagyon is visszataszitó külse- 
jü. Amint azonban áldozatainak nagy 
száma mutatja, mégis volt szerencséje a 

« . 
duk iv munkára 

nők körül. Valószinünek tartják, hogy az 
oslói kékszakáll lelkeiismeretét még több 
rejtélyes gyilkosság is terheli ; 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAA AA A AAAAAAAAA 

x Ujiabb haladás az egyenáramu hálózati rá- 
diócsövek fejlődésében. A hálózati rád ókészü 
lékek tökéletsitése és fejlesztése állandóan 
foglalkoztat a a szakköröket. intenz v és pro.- 

ösz önzi a ádiólaboratóriu- 
mok mérnökeit. Az egyenáramu hálózatról táp.- 
lált készülékekkel kapcsolatban most a Vatea 

ujdonságokat. Egy csősorozat hbogyta el a na- 
pokban a Vatea gyárat, amely hoss u és e ed- 
ményes kutató munka után s keréről tesz bi- 

zonyságot. Az uj csövek ötletes konstrukcó 
ja megoldia az eddg még több-kevesebb ne 
hézséggel küdő feladatokat és az egyenáramu 
há'óza i készülék vételi lahe őségeit nagy mér- 
tékben megnövelve, olva. zava men es. t szta 
és sz nes hangv sszaadást tesz lebetővé. mint 
amit eddig csak telepes készülékekkel sikerült 
elérni. A kolloid katód és a Vatea gvár lbo- 
ratór uma ezen uj csövekben ismét b zonvsá- 
gát adta a magyar rádiócsőipar kiváló képes 
sége nek. 

A Vates 
különböző 

uj egyenáramu hálózati csövei két 
kivite ben készü nek. A normal 

shuntökkel kapcsolt 0.075 és 0.15 Amp fütő 
áramra és a shunt nélkül használható. min- 
den csőnél pontosan egyforma 0.1 Amp. fütő 
áramra. : 
Dacára. hogy ezen specális felépitésü csb.. 

vek különleges eljárások szernt készülnek. 
áruk a közönséges telepfütésü csövekét nem 
haladják meg. 

WEISZ ILON 

Tegnap este válogatott közönség előt: 
tartotta meg a brassói Honterus-aulában 
hangversenyét Weisz Hona zongoramü- 
vésznő. Már a programm egymagában is 
messze felülmulta a megszokott sablont, 
ami pedig a zenemüvek interpretálását 
illeti, élménytnyujtó volt az és minden 
tekintetben megfelelt annak a várakozás- 
nak, amely ezt a hangversenyt meg- 
előzte. : 
Weisz Ilona neve régen átütött Erdély 

szükebb határain. Ugy tudjuk, rövidesen 
Budapesten ismétli meg brassói hangver- 
senyét. Vele szembon a zeneértő közön- 
ségnek tehát felfokozottabb az igénye. 
És, hogy - ugyszólván - maradék nél- 
kül ki tudta elégiteni a koncertjéhez fü- 
zött várakozást, ez egymagában is sokat 
mond. 
Meisz Ilona interpretálásában nem 

annyira a technikai brillirozás a domi- 
náns, mint inkább a kivételesen mély 
müvészi elmélyülés. A technikai bravur- 
ral való hatásvadászás nagyon is meg- 
szokott jellemzője a középszerüségeknek, 
de az igazi zenemüvészt az elmélyülés, 
a dinamikai finomságok ösztönös meg- 
nyilatkoztatása és érzékeltetése jellemzi. 
Weisz Ilona az utóbbi kivételes zenein- 
terpretátorok közé tartozik. Játéka me- 
leg, szines, valóságos élménytnyujtó, erő. 
teljes is, mert uralja hangszerét, de ami- 
vel tökéletesen hat az, hogy muzikális 
lénye valósággal felolvad a melodiák szi- 
nes billentésében. : 
Müsorának első száma Bach, eredetileg 

hegedüre irott örökszép Chaconneja, 
mely a legváltozatosabban felépitett va- 
rációk sorozata. Ezt a sulyosan komoly 
zenemüvet teljes átérzéssel adta elő. — 
Beethopen Appasszionata szonátájából 
(Op. 57 f-moll) főleg a második tétel tet- 
szett nagyon. : 

Az előadás egyik főerőssége Chopin h- 
moll Scherzója, amelynél a technika tö- 
kéletesség a mü játékos finomságamak 
átérzésével párosult. : 

Liszt nocturnójának álomszerü s-jtel- 
mességét a zenei intellektuálitás mélysé- 
geivel hozta ki. 

modernek közül Max Reger, Dohná- 
nyi és ráadásképen Rachmaninoff szere- 
eltek a müűsoron. Reger Gavotte-jának 
olyton ismétlődő motivumainak egyhan- 
guságát változatosan adta elő. mig Doh- 
nányi f-moll capricciójának minden hisz- 
tériás szeszélyét érzékeltette. : 
Az élménytnyujtó koncert közönsége 

szivesen és sokat tapsolt. 
D. 

szenzáció középpontjába került mázoló- 

rádiócsővvár hozott értékes és nagyjelentőségü 

HANGVERSENYE 

— Rudolf Mosse 1931. évi nagy világ-ujság. 
katalógusa. Megjelent a Rudolf Mosse ujsá g 
katalógus ö7-ik kiadása. A bel- és külöld . 
tó eme jelentékeny és minden tekintetben töke. 
letes kalauza, mint mindg, az idén is izléses 
köntösben jelent meg és előszavában áttekin. 
tést nyujt a Rudolt Mosse vállalat nemzetközi 
szervezetéről és példanélküli sokoldaluságáról 
Az előszó, amely megint német, franca és an. 
gol nyelven jelent meg, szem él ető képet ad a 
világ eme legnagyobb hirdetési irodájának t. 
vékenységéről és terjeszkedéséről. A Mosse-hi, 
1920-b n is kiterjesztette képv selete nek hatal 
mas hálózatát és számos külföldi vállalataiho, 
hozzácsatolt még egy belga fiókot is, bruxel. 
lesi székhellyel. A Mosse-ház terjedelmes tevé. 
Fenységi köre a bel- és külföldi propaganda 
minden ágában, tanuskodik a reklám kimagas- 
ló fontosságáról minden kulturállam közgazda 
sági életében. : 
Az elő zó a továb bakban a reklám minősé. 
géről beszél, amelynek a mai ü leti életben ok 
vetlenül ugyanazt a helyet kellene elfoglalnia 
mint az áru minőségének. A technikai rac ona 
1izálás ma sok üzemben előrehaladott addig a 
határg, amelyet komoly veszély nélkül nem 
léphetünk tul. Iltt az ideje annak, hogy az el 
adás rac onalizálását s ennek megfelelően 
megkezdjük és jól kitermelt, pszihológia esz- 
közökkel dolgozó rek ámlapokra fektessük. A 
Rvdolf Mosse-szolgálat szakembereivel á fogja 
ma az egész világot és minden tek ntetben a 
következő célt tüzte ki: a reklámköltségek ra- 
cionalizálása, a reklám feljav tása átal 
A katalógus redakc onális része az idén is 

terjedelmes té képanyaggal kezdődik, ugy Né- 
metország egyes része ről, mint a több euró- 
pai államokról és mintaszerü á tekintéssel ma- 
gában foglalja mindazt, amit a hirdetőnek, az 
európai és a többi világrész összes lapjainak 
és folyó ratainak hirdetési rés éről tudn a kell. 

Vasárap. március hó 22-én feg megayilni 
a brassói skolák Eforiájának fürdője, Porond. 
utca 4. szám. Te'jesen renoválva és a legmoder. 
nebb igényeknek megfelelően, gőzfürdő, meleg 
és hdeg medenecével; mndenfele meleg és hi- 
deg vizzuhanyok (tusok), száraz légfürdő kád- 
fürdők szénsavval, oxígénnel, sóval, báznoi 
jódsavas -izzel, gyógyfürdők, fenyőkivonata' 
mustár, gyógyfüvek és virágokkal, vzgyógyá. szat spec ális fürdőkkel és zuhanyokkal: bepa- 
kolások. masszázs. borogatások, stb. Szabadíür. 
dő a nyári folyamon, uszómedencével és nap- 
fürdőstranddal. Fodrászterem és büffé. A régi 
árak. A fürdő igazgatósága. 
* Köszönetnyilvénitás. Ezuton is köszönatet 

mondok mindazoknak, ak k felejthete len jó fe. 
leségem temetésén résztvettek, vagy részvétü. 
ket más módon nyilván totlták. Különösen kö 
szönetet mondok a Brassói Vendéglősök Egye 
sü e ének, testületileg, való megjelenésükárt, 
ugyszintén a rendőrségnek is. - Molnár, Józset 
vendéglős, Brassó. 

vagy háztelek Brassóban bel 
varos közelében megvetel e ke- 
restetik - Ajánlatoat Kesz- 
pénz ieligére SAXONIA 
hirdetési iródaba, Brassó 
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Ujdonság! Ujdonsag ! 

EHASTHHá 
A iövő szabada mazott ánybe- 
téle. Guártja és szállíta bármi ven 
kivánt mertekben rövid terminusra 

INDER A. kárpnos 
3RASSO, Árvaház-utca 41 szám. 

Minden kárpitosmunka lelküs- 
meretes kivitelben. -– Mintarak ár 
és rendeltsátvétel a Biassór Szas- 
Iparegylet árucsarnokaban 18. Ka- 
pu utca 65 szám 27 

ka 

Töttötollak 
mindennemü javi- 
tását vállalja 

v 
BRASSÓ 

Kapu utca 40. 

Alkatm 

. - 

elemdlás 
A ,PRAHOBAR" cég, Brassó, Vasut- 
utca 37 szám alatti garagejában : 

1 drb Renault 12164 E 
1 ,Rusby és 
Ford személyautók olcsón eladók. 

- 
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– Kitfizetik a hátrálékos januári 
ugdijakat a brassói penzügvizazeatoanak 

x brassói pénzügyigazgatóság ezuton is felhv- ha figyelmét mindazoknak a nyugdijasoknak, 
ik január és február hónapokra nem kapták meg nyugdij-járandóságaikat, vagy azokat 
k részben vehették fel, hogy a hátrálékos összegekért jelentkezzenek a pénzügyigazgató- 

ágon. A máricus hónapra esedékes járandósá- 
mk kifizetésére még nem érkezett utasitás, a 
pénzügy gazgatóság erre a hónapra a kifezeté- 
seket még nem kezdheti meg. ; 
- Sulyos szerencsétlenség Budapest határá- 

ban. Budapestről jelent.k: A Budakesziről Bu- 
dapest felé vezető uton tegnap este felborult 
egy utasokkal telt társasautó. A katasztrótát 
az idézte elő, hogy az autó nekiment egy tele- 
fonpóznának. Az utasok közül Ovicianka La- 
jos harmincnégyéves borbélysegéd kizuhant és 
koponyaalapi törést szenvedett. Schultz An- 
drás nevü másik utas az autó kerekei alá ke- 
rült és rögtön meghalt. A többek csodálato- 
san sértetlenek maradtak. A rendőrség most 
erélyesen nyomoz a soffőr után, aki utasai elől 
a közeli erdőbe menekült. 
- Szabad egyetem Vásárhelyen. Jó pár he- 

te, - hetenként kétszer, - hatalmas közönség 
előtt. - tartanak előadást arra hivatottak a 
vásárhelyi ka holikus gimnázium tornatermé- 
ben. Az előadások anyaga, – legtöbb előadó- 
nál, - a nap: aktuális problémák körül mo- 
10g. Társadalom, társadalmi 

válsága, társadalmi önsegély a témák anyaga. 
Ujabban Bürger Dezső, az ismert vegyészmér- 
nöők, a „Tudomány válsága" cimen tartott elő 
adást. A filozót a legfinomabb eszközével ana- 
lizálta a fogalmak határzónáit. - Az előadás 
magy tetszést váltott ki. 

— Apponyi párisi előadása a világbéke 
uj államférfiujáról. Párisból jelentik: A 
Nemzetkőzi Diplomác ai Akadémia d.szter- 
mében tartotta meg szerdán este Apponyi 
Albert gróf nagy érdeklődéssel várt és fi- 
gyelemreméltó hatást keltő előadását. - 
Apponyi arról az államférfiről heszélt, aki- 
re az uj világszellemnek és a mai kornak 
annyira szüksége van, aki aem fogja igény- 
bevenni a nemzetközi poltikában a hábo 
ru megutált eszközét. „A békekötésekről 
elmondott birálataim vezetnek rá ennek az 
uj államfért unak a körvaonalaira, - mon 
dotta Apponyi. - Hiba, ha a győztes nem 
számol a legyőzött nép életföltételeivel és 
lelkivilágával, ha nem tudja, vagy uem 
akarja beleképzelni magát a legyőzött he 
lyébe. Az imperiál sta államférfi mindezt 
nem tette és nem teszi meg, mert az ő cél- 
ja nem csirájában elfojtani a jövő bonyo- 
dalmakat, hanem az, hogy minél vértezet- 
tebben várja azokat. Az uj világszellem. a 
szolidaritás világa és az egyezmények kor- 
szaka, olyan államférfit kövelel, aki ki 
akarja küszöbölni a háborut még akkor is, 
ba áldozatokat kell hozn a érte. És ez az 
államférti nem kevésbbé lesz bhazafi. mint 
az imperialista tipus. Ezen az uton az a 
nép lesz a legboldogabb és legdicsőbb. a 
mely a legjobb társadalmi és politikai 
rendszert tudja megteremten. Sajnos, mesz- 
sze vagyunk még ennek az államférfiunak 
a megjelenésétől. de a jelek arra mutat- 
nak, hogy az idő vemhes s talán mégsem 
lehetetlen, hogy az uj korszellem államfér- 
fiuja még ebben az évtizedben a porondra 

—– 14 millió utadó folyt be Kisküküllőben, 
az utak azonban járhatatlanok. Dicsőszentmár 
tonból jelent.k: Talán az egész Erdélyben nin- 
csenek az utak annyira elhanyagolva, mnt 
Kskükül.ővármegyében. Javitva már évek óta 
nem voltak, egy-egy esőzés után az uttest fo- 
lyóhoz hasonlit. Már régen nem domboru az 

ut, hanem teknőszerüen néz ki. Értesülésünk 
szerint a mult évben 14 m llió utadó folyt be a 
vármegyében, s ezen horr bilis összegből mind- 
össze mintegy 300.000 lejt torditottak a báznal 
utszakasz rendbehozására. Hová tünt el a 14 
millió lej, kérdez k az emberek? 

* Vuágért se házasodjon mig meg nem is 
merte jövendőbelije jellemét irásából grafoló. 
glailag. Schneider J. pontos analys st készit 
100 lejért. Szigoru diszkréció, levelek vissza- 
küldetnek Str. Brutarilor 4., Brassó. 

- Időjelentés. Budapestről távirato.zák: A 
Meteorológ ai intézet jelentése szerint tunyo- 
móan de. ült, száraz idő várhato, /délkeleti lég 
áramlással, éjjeli fagyokkal és mérsékelt nap 
pali felmelegedéssel. 
vvvvvv.vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

1931. március 19, 
Zürich (nyitás): Berlin 123.83, Amsz 

lerdam 208,56, Newyork 519.70, London 
5.25 és egynegyed, Páris 20.53 és egyne- 
gyed, Milánó 27.22 és háromnegyed,. Prá- 

ta 15.30 és fél, Budapest 00.61 és fél. 
e lgrád 912.60. Bukarest 309, Varsó 38.20. 
Bécs 63.07. 
Deorzák (belföldi jegvzés) 

316.550 Zürieh 32 37. Newyork 
London 
167.85 

Berlin 40.07. Bécs 23.64 Prára 4.9830. Bu 
pest 20.34 Milánó 8.80. Páris 
mszterdam o7.70 . 
Valuták: Angol font 815, svájci frank 

6.bi 

. 

32.50, dollár 168, osztrák hilliag —. cse 
29.50, márka -, olas? forona 5. pengő 

ura 8.85, francia 

Int 608. dinár 3. 

Má us 21 

frank 6.00. holland fo- 

válság, a falu 

Gazdasági mozgósitás, 

országmentés 
Iria : Dr. Ferenczi Zsigmond, Marosvásárely 

Általános gazdasági mozgósítást hir- 
detnek, mert a „haza veszélvben van." 
Millió munkáskar van tétleneégre kár- 
hoztatva, millió éhes száj kiált kenyérért. 
De a bölcsek kövének kercsésében vég- 

zetes hiba csuszott: Valahogy beidegző- 
dött a nagy tömegbe, hogy a kivezető 
utat nem a rendbeállitott milliók együt- 
ható energiáinak és a gazdasági ténye- 
zőknek együtt müködésétől, hanem a 
csodadoktorok eszmei röppentyuitől vár- 
ja. Pedig vezér még nem nyert háborut 
egénység nélkül. 
Az elveszitett gazdasági csasát 

kiélezett parancsszóra nem áll 
rendbe minden épkézláb ember a nem jut 
a gozdasági élet vérkeringésébe minden 
vagyonsejt. 
A gazdasági válság világszerte képze- 

letet meghaladó méretet öltött: egészen 
rendkibüli. Tehát a megoldó eszközök ke- 
resésében sem szabad visszariadnunk a 
rendkivüliségtől. 

Kicsi bölcsességgel kormányozzák a 
világot! S ha egyáltalán birunk valamit 
a nélkülözhetetlen kis bölcsességből: Min- 
den anyagi, erkölcsi, szellemi és" lelki 
erőnket - egyénenként és összesen - a 
válság csökkentésére kell összpontosita- 
nunk: céltudatos, rendszeres munkába. 
Agrárállam Romániában elsőlépés a 

földmivelés és a földmives haelyzetének 
konszolidálása: 

Egyesült erővel, teljes energiával kell 
ezt a kérdést megragadnunk, mert a 
földmivelésre, mint elsődleges termelési 
ágra épül egész gazdaségi rendszerünk:; 
pénzügy, ipar, kereskedelem, s minden 
más egyéb. 
A foldmivest meg kell szabaditanunk 

fojtogató adósságait. Földjét termőké-- 
pes-bbé kell tennünk. Szaktudását emel- 
nünk. A keresletet meghaladó termelési 
ágakat korlátoznunk, gondoskodnunk 
kell uj, jövedelmezőbb termelési ágak 
bevezetéséről. 
Mindezekhez azonban tőke és irányitó 

erő kell! : 
A Román Nemzeti Banknak 1914 de- 

cember 31-én a bankjegykészlete 040 mil. 
lió 505 ezr 057 arany lej. a lakossác szá- 
ma 7 millió 700 ezer volt. Egy főre 83.18 
lej esett. 
A 19 milliárd 0604 millió 584 czer 250 

stabilizált lej a stabilizálási árfolyam 
(32.25), átszámitva 607.878,705 aranylej- 
nek felel meg. Eszerint 34.15 arany lej 
esik egy főre. 
Ha azonban a pénz vásárlocisjét mér- 

jük le, nem számolhatunk a söbilizálási 
árfolyammal, hanom a drágasági index 
számmal, amely a legkedvezőbb számi- 
tás szerint is: 48. Ezzel átszámitva a 19 
milliárd 604 millió 584 ezer 250 stabili- 
zált papir lejt 408.428,838 vásárlóerejü 
arany lejnek felel meg a mai pénzkész- 
letünk. Vagyis egy főre 22.94 vásárló- 
erejü arany lej esik. 
Áz ország mai 18 millió 700 ezer la-- 

kossága a békeidőben normális arány 
szerint 1 milliárd 480 millió 047. ezer 922 
arany lejt igényel a forgalom rendes le- 
bonyolitására, Ez 57.751.896.484 stabili- 
zált lejnek felel meg. 

Vazyis a mai vásárlóerejével mért 
pénzkészlet 27.38 százaléka a normális 
pénzszükségletnek. A pénzhiány 72.42 
százalék. 
A mutatkozó tőkehiány a forgalmat 

megbénitotta, az általános válságot nö- 
velte, a konszolidálást akadályozta, és si- 
etteti a gazdasági összomlást. 
Az infláció nem orvosság. 
A konszolidáció kiindulási pontja a 

öldnek forgó tőkévé alakitása. 
Ezuton a föld saját erejéből oldja meg 

a földhitel válságot, csökkent a müvelés 
üzemi költségeit, szabályozza a termelést 
és összhangba hozza a keresletet a kiná 
lattal. 

Ezt a célt kisérli meg szolgálui a föld. 
hitelintézetek alapitására 1929, évben ho 
zott törvény is, amelynek realizalását az 
alapitási nehézségeken kivül, akadályoz- 
za a záloglevelek elhelyezésének bizony- 
talansága, sőt lehetetlensége. 

Elvitathatatlan a földhitelintézet jelen- 
tősége, de ez idő szerint a kültöl ltől füg- 

sem 
nyerjük vissza soha, ha jól megfontolt 

munka- 

getlen megoldásokról is kell gondolkoz- 
nunk. 
Egyik ilyen megoldás: a boelföldi ka- 

matozó földhiteljegyek kibocsájtása. 
Az állam bocsásson ki törvényes fize- 

tési eszköz jellegével felruházott földhi- 
teljegyeket, 1000 lejes cimletekben, nap. 
10 bani, évi 3.6 százalékos kölcsönkamat 
mellett. 
A földhiteljegyek fedezetét a kölcsön- 

vevők földtulajdona képezné. A föld 
arany értékének 50 százaléka erejéig fo- 
lyósitanának hosszu lejáratu törlesztéses 
kölcsönök, első helyen való zálogbekebe- 
lezés mellett. 

A száz százalékos, arany értékben szá- 
mitott, ingatlan fedezettel biró kamatozó 
értékpapir közhitele ez uton biztositva 
lenne. 

A földhiteljegyek után folyósítandó 
kölcsönök nagy része, mondjuk 33 száza- 
léka, a kölcsönvevő szabad rendelkezésé- 
re bocsátandók. Kisbb része, 15 ezázalé- 
ka, kötelezően mezőgazdasági termelő és 
értékesitő szövetkezetek alakítására for- 
dittatnék. 
A szövetkeztek a termelés racionalizá- 

lását, szabályozását és a közös értékesi- 
tést volnának hivatva lebonyolitani. 
Ez uton megtaláljuk a gazdasági kon- 

szolidációnak a termelő tényezőkön kivül 
keresendő másik hatalmas eszközét: a 
magánjogi erőbel biró, a gazdasám élet 
minden attributumábal rendelkező, az 
egyesre önkény nélkül ható sazdasági 
irányitó erőt. 
A törvény fizetési eszköz jellegével 

felruházott földhiteljegy kiboosátása a 
Nemzeti Bank privilégizált bankjegy ki- 
bocsátási jogába ütközik, de ez kikuszö- 
bölhető, hiszen a földhiteljegy és a Nem- 
zeti Bank bankjegyei között voltaképpen 
gazdasági érdekellentét nincs is. A föld- 
hiteljegy szükségszerü pótlása a pénzben 
kifejezésre jutó katasztrófális tőkehiány- 
nak; idővel uj pénztőkét termel, amely 
a kereslet és kinálat aránya szerint sza- 
porodik és miután ez a termelési ténye- 
zők: a munka és a hiteljegyek alakjában 
forgó tőkére váltott természet összemü-- 
ködéséből származik, értéke és vásárló 
ereje állandósul. 
A mozgósitott, forgatóvá tett föld nem 

konkurrense hanem kierészitője a hiányzó 
pénztőkének. Egy daran földet jelképez 
tulajdonosa kezében aki első helyen beke- 
belezett hitelezője az adósnak, anélkül; 
hogy külön pénztőkét bocsátott volna 
rendelkezésére. 
A hitelező kettős jövedelmet huz. a 

3.6 százalékos kamatot és a tökemozgás 
nyomán természetszerüleg növekvő forga- 
lomból a saját foglalkozására eső hasz-- 
not. 
Ime egy lehetőség a gazdasági ujjá- 

épitéshez, csak akarni kell! 

Német bankárok és gyárosok 
tanulmányi utra jönnek Erdélybe 
Kiüülönősen a löldgázvidék és a környékbeli iparvállalatok 

érdeklik a kültöldi pénzembereket 

Kolozsvár, március 19. 
Érdekes és talán következményeiben 

is nagyjelentőségü külföldi akcióról ka- 
pott hirt a napokban az egyik kolozsvári 
pénzintézet igazgatója. Arról van szó. 
hogy német bankigazgatók és gyárosok 
romániai tanulmányutra akarnak jönni 
és ezzel kapcsolatban információért for 
dultak az emlitett pénzemberhez. A ko 
lozsvári bankdirektor már érintkezésb 
is lépett a számbavahető gazdasági érde 
keltségekkel az előkelő kültöldi vendé 
gek megfelelő fogadtatása érdekében. 
A tanulmányut eszméjét egy berlir 

nagyinaros vetette fel, aki üzletileg so 
kat jár Romániába. 
Körülbelül 25 tagu csonort áll megszer 

vezés alatt, amely husvét körül fogja 
Romániát meglátogatni. A német banká- 

akarják utazni, de leginkább Erdél ér- 
dekli őket és itt is elsősorban a földgáz- 
vidék, valamint az itteni iparvállalatok 
berendezése és helyzete. : 

A tanulmányi bizottság eddigi levele- 
zéséből megállapitható, hogy a német 
pénzembereknek komoly terveik vannak 
az erdélyi földgázvidékkel kancsolat- 
ban, amelynek természetes fütőanyag- 
mennyiségét a román kormányok rossz 
és erdélyellenes gazdasági politikája mi- 
att a külföldi vállalkozás alig tudott még 
kihasználni. A német bankárok és gyáro- 
sok a programm szerint egy nanot Ko- 
lozsváron fognak tölteni és ebből az al- 
kalomból egy szükebbkörü konterencián 
informálni fogják a gazdasári köröket 
azokról a terveikről, amelyeket a töld- 
gázvidék meglátogatása alapján készül- 

cok és gyárosok az egész országot be nek EÉrdélyben megvalósitani. 

248 millió lej a kis- 
küküllavármegyei 
gazdák adóssága 

Dicsőszentmárton, márc. i18. 

Még nem is olyan régen, alig egy pár 
évvel, Erdély egyik lejobban szituált 
gazdaközönsége a kisküküllői volt. 

Elsőrendü buzája és világniros bora 
révén a küküllővölgyi lakosság teljes jó- 
létben élt. Addig ma, a vármegye gazda- 
közönságe a teljes pusztulás és nyomor 
szélén áll. Adóssággal vanvia tele van, 
bogy abból a saját erejéből nehezen fog 
már kievickélni. : 

Ha nem jön valami hirtelen segitség 
or a vármegye gazgaközönsege telje- 

sen el fog merülni, a feje felett összecsa- 
pódó adósság hulláma alatt. 

Kisküküllő vármegye gazdáinak adós- 
sága, illetékes információnk szerint 248 
millió lej. - Óriási summa, emcsak 
azért, mert a mai viszonyok mellett en- 
nek kifizetése teljes lehetetlensér, hanem 
leginkább azért megdöbbentő a várme- 
gye gazdaközönségének horriblis adóssá- 
ga, mert Kisküküllő tudvalavőleg Romá- 
niának egyike a legkisebb vármegyéjé- 
nek s igy a 248 millió lej alig egy pár 
ezer mber adóssága. 

Az aradmegyei malmok nemrégiben 
gyülést tartottak, amelyen élesen tilta 
koztak a gabonaértékesitési tervezet el- 
len. A gyülésen elfogadott határozatokat 
az aradi kereskedelmi és iparkamara u! 
ján juttatták el a kormányhoz. 

A nagyszalontai Árpád-malmot Nagy 
szalonta városa megvette négy millió lej 
ért. A malomvételt a megyei tanács nen 
hagyta jóvá és ezért most egy bizottsá 
got delegáltak a vételi tranzakció felül 
vizsgálására. 

x 

A Bánsági Malomegyesület felemelte 
vámszázalékot. Hétfőtől kezdve a Bán 
ság területén a következő vámtarifa va: 
életben: vám 16 százalék, porlás, tiszti 
tottgabona után 2 százalék. 

A Nagykárolyi Mümalom Rt. tüzká. 
rát likvidálták. A kárt 21 millió lejben 
állapitották meg az érdekelt biztositó tár- 
saságok. 
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ik házlasszomy ndja a másiimak: 
hogy a VAS-cipőkrém nemcsak a 
cipőt tfényesre tisztitia, hanem a bőrt 
is puhává és simulékonnyá teszi, 

Hetköznap 

A bukarest kiadás részere 

ezenkivül pedig 
gazdaságos. 

s 
gyártmányokat. 

szavankén le 

Kérjen mindenütt 

0 szern megjelenesnél 

használatba nagyon 

egy szó 0 vastag betükből 12 lel Vasarnap T50 illetve t5 le Legkisebb mrde 
tfés 10 szó Néguszern mrdetes esetén 259 o engedmeny Allást keresőknek kso kedvezménu 

2 le 

Szappanprést megvételre ke- 
Str. 

12069 

alig 

resek. Berger, Sz: atmár, 
Vasile Álexandru 22. 

Eladó mahagóni ebédlő, 
használt, tizenötezer lejért, 
azonnal, Nagyaja, gyóg yszer- 
tár. 12124 

Vennék, vagy kibérelnék eg 
legalább 3 szoba és mellél ke 
lyiségekből álló oly családi 
házat, melynek udvara autó, 
vagy kocsi bejárásra alkal- 
mas. Cimeket kérek a Brassói 
Lapok kadóhiva alába „Ápri- 
lisi kifizetés" jeligére. T2176 

Angro üzlethelyiség Aradon, 
volt Szabadság-téren azonnalra, 
vagy későbbre kiadó. Érdeklőd- 
ni Erber Fleisechmann Arad. 

12168 

Allás! keres 

Házvezetőnői állást keres in- 
ytelligens fiatal uriasszony ma.- 

gános ur mellé. Megkereséseket 
Magyar gazdas zony" jel gére 
kudolt Mosse, Oradea. 12125 

Komorna, perfekt a háztar- 
tásban, aki varrni tud, állást 
keres. „Megbizható" jeligére a 
bukares i kiadóba. 1216 

Ház eladó a Fövény-uccában. 
Érdeklődni Kolostor-ucca 11 
sz. a. Szücsnél. 12174 

A „Bánáti Kézmüipar" mo- 
dern termékeit, u. m.: storok, 
ágy- és asztalteritők, magánve- 
vők részére hozza forga omba, 
kényelmes fizetési feltételekkel, 
érdeklődőket meghivásra kollek- 

,cióval felkeressük, brassói kép- 
viselet: Lévay, Katonakórház- 
tér 114. 12170 

aS 

K adó 48 szoba, fürdő, 
konyha, garázs. Brassó, Felleg- 

12175 vár-sor 14. 

Fetelősszerkesztő : 

He Kocsis Béla 

Vegyes 

érzékkel biró Kereskedelmi 
nőtársat keres megfelelő tőké- 
vel egy kimondot an jól menő 
nyomdavállalat és papirkereske- 
dés. (Házasság nincs kzárva) 
Megkeresések „Elsőrangu szak- 
ember" jelge alatt továbbit a 
brassói kiadóhivatal. 12141 

Most szombaton megnyilik az 
„Oroszlán" vendéglő. Brassó, 
Munten a-u. 13. Legolcsóbb faj- 
borok! Kitünő hideg, meleg 
ételek! Kérjük a nagyérdemü 
közönség szives pártfogását! 

12177 

interurban : 

Helyi képv selőket keresünk 
minden nagyobb városban. 
Előnyben, akik jobb férfitása- 
ságokban bevannak vezetve. 
Csakis feltétlenül imntell gens 
egyének reflektálhatnak. Rész- 
letesen körülirt ajánlatokat 
„Életöröm" jel gére Rudolt 
Mosse, Arad. 12163 

Életsorsa boldog lesz, ha meg- 
tudja jövendőjét ([Horoszkópját) 
és követi az irányitó tanácso- 
kat! Irja meg sajátkezüleg szü- 
letésének dejét és csa-oljon 
46 lejt bélyegben. P. A. Stampf 
Buziás. 12E28 

A perzsagzömer házi készité. 
7 se. Irta: Dóczi Pál. (Több mnt 

50 ábrával. Kézikönyv a per- 
zsaszőnyeg-szövés tökéletes el 
saját tására) 140 lej előzetes 
bekü'dése ellenében portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok 
könvvosztálya. 

Nagyon unom a maányt, sze- 
tetnék me smerkedni 60 év- 
né nem idősebb uniemerrel 
komoly házassá céljábó 46 
éves, tezkinté ves vaógyonna 
rendelkező tűü fetlen, gyer- 
mek e en urinő vayok Bol- 
dog o tnont nyuttanék magam- 
hoz ulő koru egészséges nem 
könnyemü urnak Leveleke 
te jes címmel „Boldo otthon" 

ijeligére kérek. 

fe eton- 

No. ó 

a BRASSO1! LAPOD nyomdnmvaállalatának kiadas es rotaciló: nyo nása, Crassóban. 

ELŐFIZETÉSI A ?Ak. Havonta 10), negyedévre 3) , télevre 609), évente 120) ej. . Magyirotszádra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 benjő A tösi kürtötdi álamokba negyedévre 429. félévre 820 

évente 1600 lei 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatato t, a me bitzottak, vala nint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Reszletes tarifákka! keszséggei szoljálun 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str. Cuza Voda 3 (Hiumiy: Pál) -– Dés: Str. S Barnuttu 10 
Kátlmán) - Déva: Str Ioan Creanja 2 (Baosh Gseza), 
rszére Kolozsvár: Sir Duba arttor 7. (Neumann (gnác) - Marosvásárhely: Sztgyörgy-u 6 
(Szaoo Jenő. - Magyszeben: Str Turnuu 13. 
Jiza 32 (Szabó Gyu al - Szatmár: Papo Géza-utca 15 (Kertész Lásziól Szatmar- és Marosmegyés 

tOsztian 
Telelon 17 Huayad- és Álsófenermenlyaek 

Szijetváry Lász ó) - Nagyvárad: Si Nic 

részére - Szilágysomlyó : Helperin Érnő - femasvsár: Gyarváros. Fő ut (Str Dactior, 33 - 3 
(Gerő Sandor — forla 3tr Ra2 ele eritaand 23 Dea:s fózszi 

Megbizások telvetelére es fizetések átvételére fenti helyi metbizottakon kivül a kőv központi meg- 
bizottak vannak feljosositva: Bartha Geza, Dán Dánie, Nádas Jenő. 

asrasov-Brassoó, Kapu-utca 50 58. 
(szerk és ktadóhivatal! 

Sucuresti -Bukarest I, Sár nda: 
Telefonszám 363-64 373 70 

1-177 és 8S2 

Azz összes Hóküzlefekben. 

feszüléstól 

lélegzést szédülést fulzugást stb i1s ókoz 

rossz vérkeringésnek tu 

oldatlan hugylerakódások okozzák. 

melegviz a cukrot 

sem a gyomorra, sem az agyra. 

CHATELAN 

Ma érvágás helyett 
vér- veszteséget ér el az 

: segitségével. 

A szervezet bármely részében, az agyban. májban. 
megnyilvánuló vértódulást az egészségtelen vér nvyomása okozza 

A vértódulás néha nem helyhez kötött. hanem kihat az egesz szervezetre. 
Felfuvódottnak. betegnek érezzük magunkat 

Akkor már hajlammal birunk a bénulasra vagy a szélutesre. 
A vértódulásnem csak nagy nyomásban nyilvánul meg hanem nehéz. szaggatott 

Ez a beteges állábot, —- mert ez ténylég betegség. - nem vérbőségn 
jdomtható amely miatt a vér tisztátatalanná válik, illétveabban 

mérgezó anyagok halmozódnak fel A vér czáltal megduazad és veszif folyékonyságából. 
A vér tisztátalanságát. ha nem is teljes egészében. de részben a hugysav és 

URODONAL feluldja a hugysavat és minden származékát. épp ugy. munt a 

Az UKODONAL teljesen artalmatlan. nem gyakorol káros hatást sem a vesékre. 

URODONAL begyerértékű az érvágással. 

TELEDE, 

ádóben, vesében. stb. 

ugy htsszuk. megpukkadunk a 

ek. hanem a 

PANIS 

Turches- Türkös község előljáróságától. 

88-1931. szám. 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

délelőtt 10 órakor,. Turches- Türkös 
vármegye) község előt járóságánál, nyilvános, 
zárt ajánlatokkal egybekötött árverés utján 
egy tételben eladatnak. a község tulajdonát 
képező következő famennyiségek: 

3000 köbmé er fenyőfa. a „Költő" cimüű erdő 
B. szér ájánek 100. 102, 110, 115 és 116 számu 

(Brassó- 

áron. 

törvény 88-110 paragrafusa nak. továbbá a 
Mon torul Of cial 1912. augusztus 12-ki 108-ik 
számában közölt. az állami erdőkitermelésekre 
vonatkozó szabálvok és végül olyan külön fel. 
tételek al pján artat k meg, mely utóbbiatró' 
az érdeklődők vagy a község előljáróságánál. 
vagy a bétfalusi erdőkerületnél szerezhetnek 
tudomást. 

Az ideiglenes óvadék a felajánlott összeg 10 
százaléka. 

Tuches—Türkös, 1931. március 6. 

loan Peteu s. k. 
előljáró. jegyző. 

im 

Közhrié tesszük, hogy 1931. április hó 1-én. 

FISCALÁ PAVES 

narvellájából, köbmétereként 160 te kikiáltási 

Az eladást a nyilvános számvevőségről szóló 

C. Schneider s. k. 

Megielent a 

„DOCUMETATIA 

amely - állandóan a legurabb ren- 
deletekkel kiegészitve - tartalmazza 
az összes adóügyi intézkedéseket 
(törvényeket, rendeleteket, utasitá- 
soka stb, a legkönyebben kezel- 

hető és áttekinthető formában. 

Egy példánv ára, diszkiadásban tamentes pa- 
otronl es regtstermappával Le 1030 (elyezeri 

Me rende hető a szerzőnél: 

IEON PNVIS, - Bucuresti m, 
str. G. D. Palada No. 52. 

- Utánvételes szétküldés - 

– UJITSA MEG tlejárt előtfietését 
idejében, hogy megszakitás nélkül min- 
dennap küldhessük továbbra is cimére 
a lapot 

g 
a 

alkalmas 

A RoMá NYELVET 
ha megrendeli di. Cherestesiu és Déri kolozsvári protesázorok szerkesz- 
tésében megielent. 10 füzetből álló. magántanulásra egyedül is kiválóan 

,100 UJSÁGCIKK ALAPJÁN - ROMÁNUL" cimü illuszt. 

Brassói La 

NYÉREMENY :,- 

100000 elN, 
EoY. soRsje Nekhet 

a 000 725 000-b 

ralt nyelvkönyvet Ara kemény tokban 230 le. - Dosta megrendelé 
seket az összeg előzetes beküldése esetén. pórtómentesen eszközlünk 

nok Könyvosztálya 


